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Slovenski dom, naš drugi dom

NAJ VEČ GLA SOV 
HR VAŠKI 

DE MO KRA TIČNI 
SKUP NOS TI 

Hr vaške par la men tar ne vo li tve 25. no vem bra so 
se končale z zma go HDZ Iva Sa na der ja, ki si je 

za go to vil pet pos lan skih se dežev več od naj večje ga 
tek me ca SDP Zo ra na Mi la no vića. V sa bor so vsto pi-
li še HNS, HSS, HSLS, HDSSB, IDS, HSP in HSU. 
Ta koj po raz gla si tvi (neu rad nih) izi dov se je vne la 
po le mi ka, kdo bo ses ta vil vla do ter ali in ka ko bo do v 
njej so de lo va li pos lan ci manjšin. Osem se dežev, re zer-
vi ra nih za pos lan ce manjšin, so (po po dat kih držav ne 
vo lil ne ko mi si je 27. no vem bra) za sed li Mi lo rad Pu po-
vac, Vo jis lav Sta ni mi ro vić in Rat ko Ga ji ca (srb ska 
manjšina), De neš Šoja (madžar ska manjšina), Fu rio 
Ra din (ita li jan ska manjšina), Zden ka Čuh nil (češka 
in slo vaška manjšina), Na zif Me me di (av strij ska, bol-
gar ska, nemška, polj ska rom ska, ro mun ska, ru sin ska, 
rus ka, turška, ukra jin ska, vlaška in ju dov ska manjšina) 
ter Šem so Tan ko vić (al ban ska, bošnjaška, črno gor ska, 
ma ke don ska in slo ven ska manjšina). Pri tej, zad nji sku-
pi ni manjšin, ka mor smo uvrščeni tu di Slo ven ci, se je 
vo li tev ude ležilo 4.523 vo liv cev od 21.350, ko li kor jih 
je vpi sa nih v vo lil ni ime nik. Šem so Tan ko vić je zbral 
1.348 ali 30,85 od stot ka gla sov.

Naslovnica:
15 let de lo va nja Zve ze slo ven skih 

društev na Hr vaškem. 

NA MES TO UVO DA 
Le to 2007 je bi lo vo lil no le to. V pra vem po me nu be se de. Če se 

stri nja mo s tis ti mi, ki pra vi jo, da so vsa ke vo li tve praz nik de mo-
kra ci je, bi lah ko re kli, da smo le tos res ve li ko praz no va li. Naj prej 
smo bi li na vo liščih po le ti, ko smo vo li li naše pred stav ni ke v sve te 
na cio nal nih manjšin. Za na mi so par la men tar ne vo li tve na Hr vaškem, 
na ka te rih smo vo li li svo je pred stav ni ke v sa bor, in si cer bo di si kot 
hr vaški držav lja ni bo di si kot pri pad ni ki slo ven ske na cio nal ne manj-
šine.  Ne kje vmes pa so bi le v Slo ve ni ji pred sed niške vo li tve.  Ka te re 
vo li tve so za nas naj po mem bnejše? Z vi di ka naših manjšin skih pra vic 
so to go to vo vo li tve v sve te na cio nal nih manjšin; na njih se od ločamo 
za kan di da te, ki jih v res ni ci poz na mo. Ne  le s pla ka tov, le ta kov in 
TV-spo tov, ni so nam zna na le nji ho va ime na in priim ki, tem več poz-
na mo nji ho vo zav ze tost za slo ven stvo na Hr vaškem. Do bro ve mo, 
kaj lah ko pričaku je mo od njih, kje, kdaj in ka ko bo do zas to pa li naše 
manjšin ske in te re se, ka ko lah ko pri de mo do njih, če bi žele li kakšno 
reči o našem po ložaju na Hr vaškem. Kakšna dra go ce nost! Če bi ne ko-
li ko poe nos ta vi li, bi lah ko re kli, da nam te vo li tve de jan sko za go tav-
lja jo ne pos red no vo lil no de mo kra ci jo.  

Vo li tve za pred sed ni ka Slo ve ni je so za nas po mem bne sa mo pos-
red no. Na njih so gla so va li le tis ti med na mi, ki ima jo slo ven sko držav-
ljan stvo in s tem vo lil no pra vi co. Kar pa ne po me ni, da nam je vsee no, 
kdo je pr vi mož države, ki je naša ma tična do mo vi na. Pred sed nik Slo-
ve ni je lah ko po mem bno pris pe va k oto pli tvi od no sov med država ma 
in od pra vi od pr tih vprašanj, ki se vlečejo že 16 let. Po mem bno je, da 
je Da ni lo Türk zme ren po li tik, z bo ga ti mi di plo mat ski mi in prav ni mi 
iz kušnja mi in ve li kim med na rod nim ugle dom. Kaj pa vo li tve v sa bor? 
Ta ko kot vsi hr vaški držav lja ni, si tu di mi želi mo, da bi sa bor in vla-
do ses tav lja li tis ti, ki bo do Hr vaško po pe lja li v sve tlo pri hod nost. Tu 
živi mo, tu de la mo in us tvar ja mo, tu ima mo družine...  Se ve da - naši 
do mo vi ni Hr vaški  želi mo vse naj boljše! Kot pri pad ni ki manjšine pa 
smo pos tav lje ni pred težko iz bi ro.  Vo li mo lah ko tu di svo je ga manjšin-
ske ga pred stav ni ka v sa bor. In tu trčimo ob dva pro ble ma. Pr vi je, da 
se mo ra mo v tem pri me ru od reči pra vi ci, da vo li mo svo je po li tične 
pred stav ni ke. Pri nas nam reč ne ve lja ta ko ime no va na po zi tiv na dis-
kri mi na ci ja, ki v Slo ve ni ji - na pri mer - ve lja za pri pad ni ke ita li jan ske 
in madžar ske manjšine.  Omo goča jim, da po leg manjšin skih pos-
lan cev vo li jo tu di pos lan ce s po li tičnih list. In dru gi pro blem: za kon 
je takšen, da pri pad ni ki slo ven ske manjšine vo li mo ene ga pos lan ca 
sku paj s pri pad ni ki črno gor ske, ma ke don ske, bošnjaške, al ban ske 
manjšine, pri čemer za ra di ni ma mo ni ti naj manjše možnos ti, da bi bil 
iz vo ljen slo ven ski kan di dat, saj so v tej sku pi ni Bošnja ki v šte vilčni 
pre moči. Na zad njih vo li tvah naš kan di dat ni us pel, zma gal je Šem so 
Tan ko vić. Čeprav zas to pa tu di našo 
manjšino, ga v Slo ven skem do mu, 
na pri mer, še nis mo vi de li.  Tu di 
ne pom ni mo, da bi v sa bo ru ka dar-
ko li od prl kakršno ko li vprašanje, 
po ve za no s Slo ven ci. Le tos za to 
nis mo pred la ga li no be ne ga kan di da-
ta in tu di no be ne mu kan di da tu zno-
traj te sku pi ne nis mo iz re kli jav ne 
pod po re. Če že go vo ri mo z vi di ka 
manjšine: Slo ven ce naj pač zas to pa 
Slo ve nec.   

15 US PEŠNIH LET 
ZVE ZE SLO VEN SKIH 
DRUŠTEV NA 
HR VAŠKEM 
V za grebški mes tni skupščini pros la vi li smo, 29. 

sep tem bra, 15 let us pešne ga de lo va nja Zve ze slo-
ven skih društev na Hr vaškem. 

Pred sed nik zve ze Dar ko Šonc je v poz drav nem 
go vo ru spom nil na pre lom ne tre nut ke od us ta no vi tve 
do da nes, na po bu de, ki jih je zve za sprožila v Slo ve-
ni ji in na Hr vaškem, na stra te gi jo skup ne ga nas to pa-
nja, tu di ko gre za pri do bi va nje de nar ja. Po nje go vih 
be se dah je zve za pred vsem po zas lu gi do go var ja nja in 
do go vor nih rešitev pos ta la ugled na in spošto va na inšti-
tu ci ja manjšin ske ga or ga ni zi ra nja na Hr vaškem, ki je 
kot krov na or ga ni za ci ja za vzgled dru gim manjšinam. 
Go vor je končal z be se da mi: “Čas ti tlji vih 15 let smo 
dočaka li, ker smo spošto va li načelo do go var ja nja. Ver-
ja mem in pre pričan sem, da bo ta ko os ta lo tu di vna prej 
in tu di ta krat, ko bo do dru gi - in upam mlajši - vo di li 
to le slo ven sko družino v ze di nje ni Ev ro pi ve li kih in 
ma lih na ro dov.” 

Držav ni se kre tar v ura du za Slo ven ce v za mej stvu 
in po sve tu Zor ko Pe li kan je pou da ril, da je no tra nja 



OD
M

EV

3

ko he zi ja tis ta moč, ki da je od go vo re in za go tav lja us pe he v 
reševa nju šte vil nih vprašanj po sa mez nih društev in Slo ven cev 
na Hr vaškem nas ploh. Zve za na Hr vaškem je lah ko pri mer 
po ve za ve za slo ven ska društva v dru gih so sed njih državah 
Slo ve ni je. 

Na slo ves nos ti so bi li šte vil ni ugled ni gos ti. Med nji mi pred-
sed nik Slo ven ske iz se ljen ske ma ti ce Ja nez Ro gelj, pod pred sed-
nik slo ven ske kon fe ren ce Slo ven ske ga sve tov ne ga kong re sa 

Fran ci Felt rin, na mes tnik za grebške ga župa na Ma ri jan Ma ras, 
pos la nec Šem so Tan ko vić, ki je tu di pred stav nik slo ven ske 
manjšine v sa bo ru, prvi pred sed nik Zveze slovenskih društev 
na Hrvaškem Vinko Žibert. Iz slo ven ske ga ve le pos la ništva v 
Za gre bu sta prišli Ber nar da Gra dišnik in Ivan ka Fi li pan. 

Po slo ves nos ti smo se družili ob ko zar cu vi na, pri griz ku in 
glas bi na ci trah. Vzdušje je bi lo pri jet no in pri mer no za za ni mi-
ve po go vo re.                                                   Franc Strašek 

Slovenski dom, naš drugi dom

NO VI 
PRED SED NIK 
SLO VE NI JE 
DA NI LO TÜRK  
Slo ve ni ja je do bi la no ve ga pred-

sed ni ka. To je pos tal pro fe sor, 
prav nik in di plo mat Da ni lo Türk, ki 
je zbral je zbral 68,03 od stot ka gla sov.  
Za vstop v pred sed niško pa lačo v Lju blja ni se je po te go va lo 
se dem kan di da tov, med nji mi so za fa vo ri te ve lja li Loj ze Pe ter-
le, Mi tja Gas pa ri in Da ni lo Türk. V dru gem vo lil nem kro gu, ki 
je bil na mar ti no vo ne de ljo 11. no vem bra, je Türk pre pričlji vo 
pre ma gal Pe ter le ta. Vo li tve so po te ka le tu di na kon zu lar no-
 di plo mat skih pred stav ništvih. V Za gre bu je gla so va lo 98 vo liv-
cev, ki so se od ločili po dob no, ka kor vo liv ci v Slo ve ni ji. Da ni lo 
Türk je pre jel 71 gla sov, Loj ze Pe ter le 25, dve gla sov ni ci pa 
sta bi li ne ve ljav ni. No vi pred sed nik Slo ve ni je bo pri se gel 22. 
de cem bra, ko bo po te kel pe tlet ni man dat pred sed ni ku Ja ne zu 
Dr novšku. Pred tem je bil na čelu Slo ve ni je - od le ta 1990 do 
le ta 2002 - Mi lan Kučan, ki bo (prav ta ko 22. de cem bra) pi sar-
no bivšega pred sed ni ka Slo ve ni je pre pus til nas led ni ku. 

No ve ga slo ven ske ga pred sed ni ka Da ni la Türka smo vpra-
šali, ka ko si bo pri za de val za iz boljšanje od no sov med Slo ve-
ni jo in Hr vaško, ki gre ni jo živ lje nje slo ven ske manjšine na 
Hr vaškem. Po se bej za bral ce No ve ga od me va je po ve dal: “ 
Vsa od pr ta vprašanja je tre ba reševa ti v dia lo gu. Upošte va ti pa 

je tre ba, da je v Slo ve ni ji in Hr vaški 
za ra di pred sed niških ozi ro ma par-
la men tar nih vo li tev vla da po seb no 
oz račje. Za to je z iz ja va mi o ure ja nju 
med se boj nih od no sov, zlas ti pa s 
spre je ma njem kakršni ko li od ločitev, 
naj bolj mod ro počaka ti, do kler se 
“vo lil no oz račje” ne spre me ni v bolj 
običaj ne raz me re. 

 Pou da ril pa bi, da je prav v času 
vo lil ne kam pa nje slo ven ska vla da sku-
paj s hr vaško od pr la za ni mi ve no ve 

možnos ti in jaz sem jih pod prl. Red ki in za to še po se bej dra-
go ce ni so nam reč tre nut ki, ko pri de do dia lo ga, ki kaže znak 
us pešnos ti. Za to jih je tre ba ne go va ti. Se ve da pa je po treb no z 
za ključki počaka ti na ob do bje po vo li tvah. Ta krat se bo jas no 
vi de lo, kaj od do go vor je ne ga se je oh ra ni lo in s čim bo mo goče 
na da lje va ti. Skrat ka, pre pričan sem, da so od no si s so sed nji mi 
država mi iz jem no po mem bni, ven dar sam ne želim pre hi te va ti 
do god kov. 

 Naj ob tem po no vim svo je sta lišče, da meddržav no 
so dišče v Haa gu ni naj pri mer nejši or gan za pre so jo slo ven sko-
 hr vaške ga mej ne ga spo ra. S sta lišča in te re sa Slo ve ni je bi za 
ce lo vi tost Pi ran ske ga za li va bolj us tre zal kakšen drug or gan. 
V poštev bi de ni mo prišla ad hoc ar bi traža, ki iz reče prav no 
obve zu jočo raz sod bo na pod la gi raz la ge med na rod ne ga pra va 
in upošte va je vse značil nos ti pri me ra, ali pa sprav na ko mi si ja, 
ki iz de la ce lo vit pred log, ta pa lah ko vse bu je tu di kakšno no vo 
in krea tiv no sta lišče. Se ve da pa se bos ta tu di o iz bi ri načina 
reševa nja mo ra li obe državi spo ra zu me ti v strp nem dia lo gu.” 

Ob raz pa du nek da nje Ju gos la vi je so 
na Hr vaškem de lo va la tri društva, in 
si cer v Za gre bu, na Re ki in v Kar lov cu. 
31. ja nuar ja le ta 1992 so se po ve za la v Zve-
zo Slo ven cev na Hr vaškem s se dežem na 
Re ki. Njen pred sed nik je pos tal Vin ko 
Žibret, te da nji pr vi mož reške Ba zo vi ce. 
19. sep tem bra le ta 1996 se je zve za prei-
me no va la, in si cer v Zve zo slo ven skih 
društev na Hr vaškem. Od 1. ok to bra te ga 
le ta je se dež zve ze v Za gre bu. Njen pred-
sed nik je Dar ko Šonc. Da nes šte je že 
11 čla nov. To li ko je nam reč slo ven skih 
društev na Hr vaškem. Slo ven ci so or ga-
ni zi ra ni v Za gre bu, na Re ki, v Spli tu, 
Šibe ni ku, Du brov ni ku, Pu lju, Lov ra nu, 
Zad ru, Kar lov cu, La bi nu in Osi je ku. 
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SREČANJE 
ČLA NOV 
SLO VEN SKIH 
DRUŠTEV NA 
HR VAŠKEM  
So dob no živ lje nje nas si li, da ve no mer 

hi ti mo in se ze lo red ko družimo. Zna-
na slo ven ska pe sem pra vi: Za pri ja te lje si 
je tre ba čas vzet.    In to je res, tre ba je si 
vze ti čas in se srečeva ti, saj je naše pri ja-
telj stvo naj večje bo gas tvo, ki ga ima mo. 
Pri ja telj stvo med Slo ven ci na Hr vaškem 
ne tra ja le 15 let, ko li kor je mi ni lo od 
us ta no vi tve Zve ze slo ven skih društev na 
Hr vaškem. Tra ja to li ko let, ko li kor se Slo-
ven ci zbi ra jo v društvih na Hr vaškem.  

Le tošnje le to je le to ve li kih ju bi le jev. 
15-let ni ca društva Tri glav iz Spli ta, 60-
let ni ca Slo ven ske ga do ma Ba zo vi ca iz 
Re ke in 15-let ni ca Zve ze slo ven skih dru-
štev na Hr vaškem.  Vse te ve li ke oblet-
ni ce smo zao krožili z že tra di cio nal nim 
srečanjem čla nov slo ven skih društev na 
Hr vaškem, ki je po te ka lo 29. in 30. sep-
tem bra v Za gre bu. Gos ti te lja četr te ga 
srečanja za po red sta bi la Slo ven ski dom 
in Svet slo ven ske na cio nal ne manjši-
ne Mes ta Za greb. Pro gram srečanja je 
bil ze lo pes ter. Po pri ho du smo pri ja te-
lje iz ce le Hr vaške po pe lja li na zgo do-
vin sko po to va nje po sle deh za grebških 
Slo ven cev. Na uli cah Gor nje ga gra da 
smo se srečali z zna ni mi in nez na ni mi 
za grebški mi Slo ven ci, kot so Ja nez Vaj-
kard Val va zor, Stan ko Vraz, Ivan Stožir, 
Jože Gos tič, Zof ka Kved ro va...  

Po spre ho du smo se družili v je sen-
sko ure je ne mu Slo ven skem do mu. V 
ve li ki dvo ra ni Prešeren so si ude ležen ci 
ogle da li raz sta vo Enot nost za skup nost. 

Pred stav lje na so bi la vsa slo ven ska druš-
tva, ki de lu je jo v Zve zi. Sko zi zgo do vi no 
in de lo va nje društev so nas po pe lja li 
in for ma tiv ni pa no ji in pris pev ki naših 
sek cij  na raz stav nih mi zah.   Pred sed-
ni ki društev so se na to ude ležili slav-
nos tne se je, ki je po te ka la v za grebški 
skupščini.  

V večer nih urah pa smo se zbra li v 
Ter mah Tu helj, kjer smo se družili ob 
ve se li god bi in pes trem pro gra mu an sam-
bla Flo ri jan iz Slo ve ni je. Pre se nečenje 

večere je bil nas top pev ske ga zbo ra 
društva Is tra iz Pu lja, ki nas je po se bej 
nav dušil s ples nim nas to pom in pre kras-
ni mi pes mi mi. 

Pe sem, druženje in do bra vo lja so se 
na da lje va li do poz nih ju tra njih ur.  Nas-
led nje le to  pa nas čaka še en maj hen 
ju bi lej. Naše vses lo ven sko srečanje bo 
po te ka lo že pe tič za po red. Do ta krat naj 
vas sprem lja jo  le pi spo mi ni in poz dra vi 
vaših pri ja te ljev iz be le ga “Za gre ba gra-
da”.                  Ma tea Ho tu jac Dre ven 

Dan po srečanju se je ne kaj čla nov Slo ven ske ga do ma iz Za gre ba in Ba zo vi ca z 
Re ke od pra vi lo na kra tek iz let na Slje me. Pri je ten spre hod smo začeli pred To mis-
la vo vim do mov. Obli ko va li smo manjše sku pi ne, vsa ka je odšla svo jo pot, po svo ji 
želji. Ne ka te ri do stol pa, ne ka te ri pro ti Pun ti jar ki, ka pe li ci ali urad niški li va di. Po 
spre ho du smo se zo pet zbra li in se v To mis la vo vem do mu okrepčali. Na to smo 
sku paj odšli pro ti Gra fičaru, na ogled rud ni ka Zrin ski, kjer so ko pa li sre bro. Bi lo 
je ze lo pri jet no druženje!                                                 

Mi ros la va- Ma ria Ba hun
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PRI JET NO 
DRUŽENJE 
V CE LJU 
Prav za prav je ne na vad-

no, da nek do - to je 
bi la De san ka Stres iz Ce lja 
- po na ključju od kri je, da v 
Za gre bu de lu je kul tur no pros vet no društvo Slo ven ski dom in 
da po tem to društvo po va bi, da pred sta vi svo je de lo v Ce lju. 
Srečanja v Ce lju, v so bo to 22. sep tem bra sta se ude ležila oba 
pev ska zbo ra društva.  

Gos pa De san ka je prev ze la vso or ga ni za ci jo srečanja, pos-
kr be la je za do na tor je, z na mi je bi la vo dička Ka ta ri na Kerk, ki 
nam je na za ni miv način raz la ga la zna me ni tos ti Ce lja in oko li-
ce. Pro gram ogle dov je bil skrajšan za ra di za mu de av to bu sa iz 
Za gre ba. Pri cer kvi sv. Jožefa nas je počakal An drej Ur bancl, 
ki ga čla ni du hov ne sek ci je poz na mo še iz Za gre ba, saj je šti ri 
le ta skr bel za slo ven ske maše. Od pe lja li smo se k Celj ski koči. 
Uživa li smo v sončnem vre me nu in le pem raz gle du in tu di v 
okus no pri prav lje nem ko si lu. Po obe du je mešani pev ski zbor 
Slo ven ske ga do ma pod vod stvom zbo ro vod ja Fran ca Ke ne ta 
za pel slo ven ske pes mi iz svo je ga pro gra ma. Tu di za družab-
nost srečanja je bi lo pos kr blje no, ob zvo kih ki ta re in kla vir ja 
so ne ka te ri ve se lo za ple sa li.  

Ker smo bi li že poz ni, smo si Sve ti no, kraj, kjer je 
po ko pa na sve tov na po pot ni ca Al ma Kar lin, ogle da li le 
iz av to bu sa. V Ce lju smo si ogle da li še sta ri celj ski grad. 
Med na mi je bi lo ma lo ta kih, ki so bi li na gra du pr vič. 
Vsi pa smo uživa li v sli ko vi ti raz la gi vo dičke Ka ta ri ne, 
ko nam je pri po ve do va la o zgo do vi ni celj skih gro fov. 

Večer na sv. maša v cer kvi sv. Jožefa, ki jo je da ro-
val An drej Ur bancl, je bi la že v zna me nju Slomško ve 
ne de lje. V pri di gi je god pod An drej zlas ti pou da ril 
Slomškov od nos do de la, kar kažejo tu di nje go ve drob ti-

ni ce. Pri maši je so de lo val pev ski zbor du hov ne sek ci je An ton 
Mar tin Slomšek. Brez dvo ma se pev ske mu zbo ru poz na, da so 
le tos umr li kar tri je čla ni zbo ra. To da prof. Vin ko Glas no vić 
se je ta ko od lično iz ka zal v šti rih vlo gah, da smo bi li priča 
ne po zab ne mu umet niško du hov ne mu dožive tju. Hkra ti je bil 
zbo ro vod ja, pe vec in or ga nist in tu di skla da telj, saj je uglas bil 
Slomško vo ro mar sko pe sem, ki jo je zbor za pel na kon cu. Za 
do bro večer jo so pos kr be li v Do mu du hov nih vaj. Z is kre no 
zah va lo De san ki Stres za ta ko od lično or ga ni za ci jo in vsem, ki 
so pris pe va li, da smo dožive li ta ko lep dan, smo se pos lo vi li od 
Ce lja.                                                          Mar ti na Ko man 

Drob ti ni ce blažene ga An to na Mar ti na Slomška 
De lo nam zem ljo po lepša, nas s kru hom os kr bi in nas gre ha va ru je.
De laj mo zves to, čerav no nam nihče na ro ke ne gle da.  
Če naše de lo ni ma do bre ga na me na, je ka kor praz no lis tje na drev ju.  

HR VAŠKO -U KRA JIN SKO 
PRI JA TELJ STVO 
Slo ven ski dom je 24. ok to bra v so de lo va nju s Koor-

di na ci jo hr vaških društev pri ja telj stva, nje nim 
pred sed ni kom Stje pa nom Haj mer jem in glav nim taj ni-
kom An dri jo Ka ra fi li po vićem, pri pra vil jav no tri bu no 
o  hr vaško -u kra jin skih od no sih od Ju ri ja Križanića do 
da nes. O di plo mat skih sti kih med država ma je spre go-
vo ril ukra jin ski ve le pos la nik Mar ki jan Lub kiv skij, ki 
je tu di od go var jal na šte vil na vprašanja. Med naj bolj 
za ni mi vi mi sta bi la vprašanje o au to ke fal nos ti ukra jin-
ske cer kve ter o sta lišču ukra jin ske vla de do Ko so va, 
kjer je de jal, da je rešitev te ga vprašanja tre ba pois ka ti 
in naj ti v re gi ji. 

V pol ni dvo ra ni Slo ven ske ga do ma so bi li med 
dru gim črno gor ski 
ve le pos la nik Bran-
ko Lu ko vac, pr vi taj-
nik na rus kem ve le-
pos la ništvu Ni ko laj 
Aržajev I. taj nik, 
pred stav nik Re pu-
bli ke Ko mi (Rus ka 
fe de ra ci ja) Ru ja ros-
lav Sa lo in nek da nji 
hr vaški ve le pos la-
nik v Ukra ji ni Ma ri-
jan Kom bol.  

Franc Strašek

VE LE POS LA NIK 
RE PU BLI KE ČRNE GO RE V 

SLO VEN SKEM DO MU 
Pos ta la je že tra di ci ja, da Slo ven ski dom Za greb v soor ga ni za-

ci ji sa prof. An dri jom Ka ra fi li po vić pri re ja ta ve le pos la ni kom 
šte vil nih držav pre da va nja o od no sih Re pu bli ke Hr vaške in Re pu-
bli ke Slo ve ni je s državom, ki jo pred stav lja in zas to pa v Hr vaški. 
Tu di ve le pos la ni kRe pu bli ke Črne go re je 9. ok to bra 2007 in To ni no 
Pi cu la nek da nji mi nis ter za zu na nje za de ve Re pu bli ke Hr vaške, sta 
ime la skup no pre da va nje v Slo ven skem do mu. Obšir no sta po ročala 
o od no sih med Re pu bli ko Hr vaško in Re pu bli ko Črne go re, ter o 
od no sih s dru gi mi država mi nek da nje SFRJ. Nji ho vo in te re sant-
no pre da va nje je pri teg ni lo šte vil ne obis ko val ce, ki so iz pol ni li 
dvo ra no Slo ven ske ga do ma. Med os ta li mi gos ti pre da va nju sta se 
ude ležila tu di ve le pos la nik Re pu bli ke Slo ve ni je v Za gre bu dr.Mi lan 
Orožen Ada mič in mon sig nor Fran cis co Ja vier Lo xa no, I.taj nik pap-
ske ga nun ci ja v Za gre bu. Naj pou da rim še to, da je dr.Mi lan Orožen 
Ada mič so de lo val v raz pra vi in po dal obšir ni in ze lo za ni miv zgo-
do vin ski ko men tar o med se boj nih od no sih držav v nek da nji SFRJ.                   

Franc Strašek
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MEŠANI PEV SKI ZBOR 
SLO VEN SKI DOM 
Začelo se je. Va je so ste kle sre di sep tem bra, ko se je naš di ri gent 

Franc Ke ne vr nil s po te pa nja po Por tu gal ski. 
Pr vi je sen ski nas top je bil 22. sep tem bra v Ce lju, ki smo ga sku paj 

s čla ni pev ske ga zbo ra du hov ne sek ci je obis ka li na po va bi lo De san ke 
Stres. Naš zbor je za pel v Celj ski koči, kjer smo utru je ne pla nin ce pre se-
ne ti li z ve se li mi me lo di ja mi. 

Naj večji je sen ski kon cert je že tra di cio nal no v dvo ra ni Va tros la va 
Li sin ske ga, kjer vsa ko le to po te ka pred sta vi tev kul tur ne ga us tvar ja nja 
na cio nal nih manjšin na Hr vaškem. Le tošnja pri re di tev je bi la ju bi lej na, 
že de se ta za po red. Na od ru os red nje za grebške kon cer tne dvo ra ne je 4. 
no vem bra naš zbor nas to pil z dve ma pes mi ma Ras ti rožma rin, slo ven-
ska ljud ska v prir. Emi la Ada miča in  Poz drav na od Fra na Ven tu ri ni.  
Pe sem Ras ti rožma rin smo iz ved li ob sprem lja vi ci ter (za sprem lja vo s 
ci tra mi pri re di la Ani ta Veršec). Ci trar ski duet Ma te je Avšič in Alen ke 
Iljaš je nas to pil tu di sa mos toj no, s sklad bo Tam, kjer teče bis tra Zi la, 
slo ven ska ljud ska. 

Do kon ca le ta je pred na mi še ve li ko red nih vaj in pri jet nih druženj. 
O njih in o nas to pih pa več v pri hod nji šte vil ki No ve ga od me va! 

Mi ros la va- Ma ria Ba hun  

DU HOV NA SEK CI JA 
A. M. SLOMŠEK 
Po le ti smo se spo mi nja li in pos lav lja li od naših pri ja tev ljev. 24. ju ni-

ja smo z de ka nom An to nom Tr pi nom pe li sve to mašo za Iva na 
Du bovčaka. 29. ju li ja nas je za pus til Mi li voj Kruc, od nje ga smo se pos-
lo vi li 1. av gus ta na po ko pa lišču Šes ti ne v Za gre bu. Ko smo 2. av gus ta 
za Por ci jun ku lo ro ma li v Krško, je bi la z na mi zad njič Ani ca Os tre lič; 
umr la je 10. av gus ta, 17. av gus ta pa smo se od nje pos lo vi li s pe tjem na 
za grebškem kre ma to ri ju Mi ro goj. Po ko pa na je bi la 24. av gus ta v Slo ve-
ni ji. Za oba je du hov nik Ro bert Smo diš maševal 23. sep tem bra. 

Red ne va je pev ske ga zbo ra du hov ne sek ci je smo začeli 7. sep tem-
bra, red ne maše pa so se po po let nih počit ni cah začele 9. sep tem bra. 
Maševa la sta de kan Jože Špes in Ro bert Smo diš. 14. ok to bra je bi la 
maša za Li di jo Đurić Do ro fe jev. 

Ne kaj po mem bnih dne vov, ki so za na mi: 24. ju ni ja, roj stvo Ja ne za 
Krs ni ka. 29. ju ni ja, Pe ter in Pa vel. 5 ju li ja, Ci ril in Me to da. 15. av gus ta, 
Ma ri ji no vne bov ze tje. 1. sep tem bra, Brez jan ska Ma ti Božja. 8. sep tem-
bra, roj stvo de vi ce Ma ri je. 24. sep tem bra, An ton Mar tin Slomšek. 7. 
ok to bra, Rožno ven ska ned je lja. 

Ol ga Tkalčec 

SLO VEN CI NA 
HR VAŠKEM -
DE DIŠČINA IN 
SE DA NJOST 
Po iz red no za ni mi vem pos ve tu z nas lo vom Et no-

loška de diščina in kul tur na po do ba Slo ven cev na 
Hr vaškem, ki je po te kal la ni v Slo ven skem do mu, je 
nas ta la za ni mi va knji ga o Slo ven cih na Hr vaškem, 
o nji ho vi de diščini in se da njos ti. Zbor nik re fe ra tov 
je ure di la Ka ta li na Mun da Hir noek v so de lo va nju z 
Moj co Rav nik, iz da li pa so ga Slo ven sko et no loško 
društvo, Svet slo ven ske na cio nal ne manjšine Mes ta 
Za gre ba, Inšti tut za na rod nos tna vprašanja in Inšti tut 
za slo ven sko na ro do pis je ZRC SA ZU. 

Knji go sta 17. ok to bra v Slo ven skem do mu pred sta-
vi li Ka ta li na Mun da Hir noek in Moj ca Rav nik, spre-
go vo ri la pa je tu di po seb na gos tja Je le na Rožman.  

Na kon cu smo ob ko zar cu slo ven ske ga vi na še 
za pe li ne kaj slo ven skih na rod nih pes mi. 

Franc Strašek

PEN SLO VE NI JE V 
SLO VEN SKEM 
DO MU ZA GREB 
Slo ven ski dom je 4. ok to bra obis ka lo 26 čla nov 

slo ven ske ga cent ra PEN. Z nji mi sta prišla tu di 
višja sve to val ka na slo ven skem mi nis trs tvu za šol stvo 
Alen ka Pav lo vec in član hr vaške ga cent ra PEN Ton ko 
Ma ro je vić. V ime nu društva jih je spre jel pod pred sed-
nik Franc Strašek, ki jim je pod rob no pred sta vil ci lje 
slo ven ske ga združeva nja na Hr vaškem, de jav nost v 
slo ven skih društvih, po ve za nost slo ven skih društev 
v zve zo, sta tus slo ven ske na cio nal ne manjšine na 
Hr vaškem, nje no vpe tost v de lo va nje hr vaških in 
slo ven skih vlad nih in nev lad nih te le sa, pred stav lja nje 
Slo ven cev v sa bo ru... Od go vo ril je tu di na šte vil na 
vprašanja pi sa te ljev. V nji ho vem ime nu se je za lep 
spre jem in pri jet no vzdušje zah va lil pred sed nik slo-
ven ske ga PEN -a  To ne Peršak, ki je Slo ven skem do mu 
ob tej pri ložnos ti po da ril ne kaj ne kaj del slo ven skih 
li te ra tov.  

Franc Strašek  

Por ciun ko la v Krškem 

Tu di le tos je bil pev ski zbor du hov ne sek ci je na Por ciun ku lo v 
Krškem. Čeprav p. Ro man za ra di šti rIh ope ra cij se daj okre va in živi 
v ka pu cin skem sa mos ta nu v Lju blja ni, je pos kr bel, da je ro ma nje v 
Krškem po te ka lo po običaj nem re du. 2.av gus ta ob 8.uri je bi la ro mar-
ska sv. maša za les kovško, ta koj za njo pa za vi dem sko de ka ni jo. 
Pev ski zbor je so de lo val pri obeh mašah, oba krat z raz ličnim pro gra-
mom. Pri dru gi maši smo bi li de ležni no vo mašniške ga bla gos lo va. 
To ro ma nje je hkra ti za nas tu di srečanje z du hov ni ki obeh de ka nij, 
ki skr bi jo za slo ven ske maše v Za gre bu. (MK)
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ZA GREBŠKIH 
SLO VEN CEV 
Za mi sel o se ri ji in ter vju jev z 

za grebški mi Slo ven ci se je ro di la 
pred dve ma le to ma v Ma li ka var ni na 
Tr gu ba na Je lačića.Va raždin ka Du nja 
Bez jak, ki živi v Ma ri bo ru, kjer svo jo 
us tvar jal no ener gi jo že več de se tle tij 
pos veča hr vaško- slo ven skim kul tur-
nim od no som, je ma ri bor ski no vi nar ki Me li ti For stne rič Hajnšek našte la ime na 

Za grebčanov slo ven skih ko re nin, ki bi 
bi li lah ko za ni mi vi so go vor ni ki. 

No vi nar ka je bi la nav dušena že po 
pr vem in ter vju ju, ki ga je kma lu po tem 
v Slo ven skem do mu opra vi la z le gen do 
hr vaške ga in slo ven ske ga igral stva Jo si-
pom Bo bi jem Ma rot ti jem. Te mu in ter vju-
ju so sle di li no vi in no vi. Od le ta 2005 so 
iz ha ja li v ma ri bor skem dnev ni ku Večer 
in od zi vi na nje so pre se gli vsa pričako va-
nja. Da so in ter vju ji izšli tu di v knji gi, je 
naj zas lužnejši Slo ven ski dom.  

V knji gi, oprem lje-
ni z dva ma mo ti vo ma 
iz ci klu sa fo to gra fij 
Moj Za greb Ma ri je 
Braut, je pred stav lje-
na ple ja da zna nih in 
za ni mi vih lju di, ki so 
v zad njih de se tle tjih 
zaz na mo va li svo je 
oko lje. Gre za 25 por-
tre tov na ju gled nejših 
po sa mez ni kov iz 
kul tur ne ga, znan stve-

ne ga, umet niške ga, gos po dar ske ga in 
špor tne ga živ lje nja. In ter vju ji od kri va jo 
pre ple te nost obeh na ro dov in kul tur ter 
na ka zu je jo ne zaus tav lji vo moč ve zi med 
Hr vaško in Slo ve ni jo.   Knji ga je naj prej 
izšla v hr vaščini, v za ložbi Sve ta na cio-
nal ne manjšine mes ta Za gre ba. Pr va 
pred sta vi tev je bi la 28. ma ja v no vi nar-
skem do mu. Knji go so v nav zočnos ti 
in ter vju van cev pred sta vi li av to ri ca Me li-
ta For stne rič Hajnšek, Du nja Bez jak in 

Dar ko Šonc. Po seb no umet niško dožive-
tje je bil nas top zbo ra Car mi na Slo ve ni-
ca pod vod stvom Kar mi ne Šivec, ki je 
štu dij končala na za grebški glas be ni aka-
de mi ji. Ma ri bor ske sred nješol ke s svo jim 
pe tjem, gi ba njem in ko reo gra fi jo žanje jo 
sve tov ne us pe he (zdaj se od prav lja jo na 
gos to va nja po Ame ri ki). Ze lo us pešna 
pred sta vi tev se je končala s svežimi 
ja go da mi in šam panj cem. Vsi nav zoči so 
pre je li po en iz vod knji ge. 

Pred sta vi tev knji ge v slo venščini je 
bi la 20. ju ni ja v Ma ri bo ru, v pre le pi 
ka zin ski dvo ra ni, ki so jo na pol ni li ugled-
ni gos ti. Ob župa nu Fran cu Kang ler ju, 
ki je ob tej pri ložnos ti av to ri ci po de-
lil občin sko priz na nje mes tni pečat nik, 
nadško fu Fran cu Kram ber ger ju, čas tne-
mu kon zu lu Re pu li ke Hr vaške Šime tu 
Ivanj ku in hr vaške mu ve le pos la ni ku v 
Lju blja ni Ma riu No bi lu so bi li nav zoči 
tu di ugled ni za grebški Slo ven ci, med 
nji mi sta ros ta hr vaške ga gle da lišča Jo sip 
Bo bi Ma rot ti, igra lec in nek da nji di rek-
tor gle da lišča Ga vel la in za grebške fil-
har mo ni je Ivi ca Ku nej, igral ka in pev ka 
za grebške Ko me di je San da Lan ger holz 
Mi la di nov, ar hi tek tka Sil va Fučić, he ma-
to lo gi nja in ci to lo gi nja In ga Čre pin ko, 
prav ni ca in književ ni ca Dra gi ca Ana 
Brod njak Wuerth ter hor nist Pre rad 
De tiček, nek da nji de kan glas be ne aka-
de mi je v Za gre bu. Na pred sta vi tvi se je 
av to ri ci prid ružila po bud ni ca pro jek ta 
Du nja Bez jak.   Ma ri bor skem občin stvu 
so umet niški pro gram pri pra vi li San da 
Lan ger holz Mi la di nov in Ivi ca Ku nej 
ob kla vir ski sprem lja vi Zo ra na Šon ca. 
Občin stvo je bi lo nav dušeno ob iz ved bi 
dveh son gov mu zi ka lov Gos lač na stre hi 
in Aplavz. Ze lo to plo sta bi li spre je ti tu di 
re ci ta ci ji Jo si pa Bo bi ja Ma rot ti ja (Mo je 
mes to Ka je ta na Ko viča in Vse te noči, te 
žalos tne noči Aloj za Grad ni ka). 

Po se bej pri jet no je bi lo druženje po 
pred sta vi tvi,  saj smo v Ma ri bor prišli 
pred vsem tis ti čla ni Slo ven ske ga do ma, 
ki smo tes no po ve za ni s tem pre le pim 
šta jer skim mes tom.

 Po lo na Ju ri nić 

Slovenski dom, naš drugi dom

V knji gi Za grebški Slo ven ci so pred stav lje ni igral ca 
Jo sip Bo bi Ma rot ti in Ivi ca Ku nej, igral ka in pev ka San da 
Lan ger holc Mi la di nov, aka dem ski sli kar Va si lij Jo sip Jor-
dan, hor nist in pro fe sor Pre rad De tiček, te le vi zij ski vo di telj 
Oli ver Mla kar, ka ri ka tu rist Oto Rei sin ger, ko reo gra fa Mil-
ko Špa rem blek in Ti ha na Škri nja rić, znan stve ni ki dr. In ga 
Čre pin ko, dr. Na dežda Čačino vić, dr. Ves na Teršelič, dr. 

Ani ta Pe ti Stan tić, dr. Zvo ni mir De vi de, dr. Vi to mir Be laj, 
pro fe so ri ci Ljer ka Tom lje no vić-Bišku pić in Ni na So kol, 
špor tni ca Ol ga Šiko vec Lun cer, oper ni pe vec Jože Šutej, 
zdrav ni ka dr. An drej Ko gler in dr. Pa vel Ko bler, ar hi tek tka 
Ti ta Fučić, fo to gra fi nja Ma ri ja Braut, prav ni ca in književ ni-
ca Dra gi ca Ana Brod njak Wuerth ter pred sed nik Slo ven ske-
ga do ma Dar ko Šonc.  
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RAZ STA VA 
SLIK IN 
KE RA MI KE 
V Slo ven skem do mu smo 10. 

ok to bra od pr li raz sta vo slik 
in ke ra mik treh umet ni kov: Zden-
ke Schoen wald, sli kar ke ro je ne v 
Za gre bu, Ves ne Gašpa rić, ke ra-
mičar ke ro je ne v Za gre bu in 
Hel mu ta Hae ger ja, ke ra mi ka iz 
Ber li na. 

Uvo do ma je nas to pil aka dem-
ski pi hal ni kvin tet, ki ga ses tav-
lja jo flav tis tka Kse ni ja Ma tić, 
oboist Božidar Križan, kla ri ne-
tist Fra njo Sto ja ko vić, fa go tis tka 
Iva na Vešović in ro gis tka Di ja-
na Sin tik. Na spo re du so bi le 
sklad be Sta ri madžar ski ples 
Fe ren ca Far kaša, Slo ve ni ja Slav-
ka Av se ni ka in Ra det zky marš 
Jo han na Strau sa. Mla di umet ni-
ki so nas po zas lu gi pro fe sor ja 
Pre ra da De tička že dru gič nav-
dušili na našem od ru. Po seb no 
nav dušenje so poželi, ko 
so zai gra li “našo him no” 
Slo ve ni ja.  

Po glas be nem uvo du 
je umet ni ke in gos te poz-
dra vil pred sed nik Slo ven-
ske ga do ma Dar ko Šonc. 

Po seb na zah va la je bi la na me nje-
na Be bi Lhot ka, ki je po ma ga-
la or ga ni zi ra ti raz sta vo. Ves na 
Ga pa rić in Zden ka Schoen wald 
sta sa mi spre go vo ri li o svo ji 
umet niški  po ti, Hel mu ta Hae ger-
ta pa žal ni bi lo.  

Na raz sta vo je prišla tu di 
Di ja na Plešti na. Pred sta vi la je 
iz grad njo cent ra za otro ke, žrtve 
ek splo ziv nih na prav v Ro vi nju, 
ki naj bi vra ta od prl le ta 2008. 
Do na tor jem za iz grad njo cent ra 
se je prid ružil tu di Slo ven ski 
dom, ki je v ta na men po da ril 
živo bar vno sli ko Ra dost Zden ke 
Schoen wald.  

Po otvo ri tvi raz sta ve se je 
na da lje va lo druženje ob iz bra nih 
je deh in do brem vi nu. Žal tu di 
to krat čla ni Slo ven ske ga do ma 
ni so po ka za li pri mer ne ga za ni-
ma nja za takšno pri re di tev. Bi lo 
nas je ta ko ma lo, da bi bi la dvo-
ra na praz na, če ne bi bi lo dru gih 
gos tov, pri ja te ljev in so rod ni kov 
umet nic. 

Po lo na Ju ri nić 

Zden ka Schoen-
wald je di plo mi ra la na 
za grebški prav ni fa kul te-
ti. Čopič in bar va sta jo 
za mi ka la med po to va nji 
po Ev ro pi, Af ri ki, obeh 
Ame ri kah, Ja pon ski, 
Av stra li ji, Taj ski, Ka nar-
skih oto kih in Te ne ri fih, 
kjer se je srečala z živi mi bar va mi in obli ka mi, ki so raz mah ni le 
nje no ra zi gra no do mišlji jo. Le ta 2001 je začela obis ko va ti de lav-
ni co pri prof. D.  Le pe ju. Raz stav lja na sa mos toj nih in skup nih 
raz sta vah po Hr vaški in v tu ji ni. 

Ves na Gašpa rić se je po štu di ju ke mi je pre se li la na Šved sko. 
Umet nos ti ke ra mi ke se je učila pri pro fe so ri ci Dag mar Kai ser v 
Ber li nu. Us tvar ja v svo bod ni teh ni ki. Nje na de la ima jo naj večkrat 
skulp tur no for mo. 

Hel mut Hae gert je po štu di ju pra va v Ber li nu de lal kot prav nik 
za med na rod na pod je tja na Šved skem, Polj skem in v Švi ci. Tu di on 
se je učil pri pro fe so ri ci Dag mar Kai ser v Ber li nu. Tre nut no de la 
kot od vet nik in ima ma lo časa za ukvar ja nje s ke ra mi ko. 

OBIS KA LI SMO 
NOV SKO, 

JA SE NO VAC, 
LONJ SKO PO LJE 

Na iz le tu 6. ok to bra smo bi li čla ni Slo ven ske ga do ma 
in za grebške kra jev ne or ga ni za ci je DIS. Obis ka li 

smo cer kev Lu ke Evan ge lis ta v Nov ski, spo min sko 
ob močje Ja se no vac in Lonj sko po lje.  V Nov ski nas je 
spre jel žup nik Ivan Ni ko lić. O cer kvi Lu ke Evan ge lis ta, 
o zgo do vi ni Nov ske in nje nih pre bi val cev nam je spre go-
vo ril Želj ko Vo bor ski. 

Pot smo na da lje va li v Ja se nov cu, kje je bi lo v le tih 
1941-1945 zlo glas no us taško ta bo rišče.  Pod stro kov nim 
vod stvom gos po dične Ines smo si ogle da li no vo stal no 
raz sta vo v spo min skem muz jeu in izo braževal ni cen ter, 
ki so ga spet od pr li 27. no vem bra la ni. Dos lej je bi lo 
iden ti fi ci ra nih 69.842 žrtev ta bo rišča. Nji ho va ime na so 
vkle sa na v strop mu ze ja. Vsak obis ko va lec jih lah ko pre-
be re tu di na računal ni ku.  V Ja se nov cu je bi lo po bi tih 
tu di 197 Slo ven cev. Med pr vi mi žrtva mi je bi lo se dem 
slo ven skih du hov ni kov, ki so jih ubi li že kma lu po pri-
ho du v ta bo rišče le ta 1942. 

Ob kam ni tem cve tu, mo gočnem ja se novškem spo-
me ni ku, smo pos ta li in prižga li svečke v spo min vsem 
žrtvam. 

Po ko si lu v gos til ni K ri biču (njen las tnik je ri bič, 
ki je pre jel več pr vih na grad na ri biških tek mo va njih) 
smo odšli na ogled pre kras ne na ra ve Lonj ske ga po lja in 
va si Čikoš, ki je na sez na mu Unes co ve de diščine. Ker je 
rah lo deževa li, se nis mo spre ho di li po goz du, ven dar pa 
je bi la že vožnja po Lonj skem po lju nad vse pri jet na, saj 
smo uživa li v po gle du na pre kras no ar hi tek tu ro le se nih 
hiš. Eno med nji mi smo si tu di po bliže in pod rob ne je 
ogle da li, tu di od zno traj. 

Na začet ku dne va je močno deževa lo, po tem vse 
manj, na kon cu pa nič več. Vre me nam je bi lo prav-
za prav kar na klo nje no in iz let je bil pos rečen, žal pa 
je za ra di stra hu pred obla ki ve li ko pri jav lje nih os ta lo 
do ma.  

Bi lo je le po in vsa ka mi nu ta nam je pri nes la lep 
občutek pri jet no iz ko riščene ga dne va. 

Mi ros la va Ma ria Ba hun  
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URES NIČEVA NJE 
KON VEN CI JE O VAR STVU 
NA CIO NAL NIH MANJŠIN  
Urad za na cio nal ne manjšine in sve to val ni od bor Sve ta 

Ev ro pe za ures ničeva nje kon ven ci je o var stvu na cio nal-
nih manjšin sta 14. in 15. ok to bra pri pra vi la se mi nar v Vu ko-
var ju. Te ma: ures ničeva nje kon ven ci je na Hr vaškem v le tih 
1999-2004. 

Pred stoj ni ca ura da za na cio nal ne manjšine Mi le na Klaj ner 
je de ja la, da je vprašanje manjšin na Hr vaškem ze lo občut lji va 
te ma, ven dar hr vaška država da nes z za ko no daj no ure di tvi jo 
manjšin skih pra vic pre kaša šte vil ne ev rop ske države. Os ta li 
pa so ne ka te ri pro ble mi in prav njim je bil pos večen se mi nar. 
Pred sed nik vlad ne ga sve ta za na cio nal ne manjšine Alek san-
der Tol nauer se je stri njal, da bi mo ra li na se mi nar ju načeti 
ne ka te ra pe reča vprašanja: oh ra nja nje in kre pi tev kul tur ne 
raz no vrs tnos ti na cio nal nih manjšin, so de lo va nje na cio nal nih 
manjšin v pro ce su od ločanja, izo braževa nje pri pad ni kov 
na cio nal nih manjšin v ma ter nem je zi ku, bi val ni po go ji be gun-
cev, raz se lje nih oseb in držav lja nov, ki po vr ni tvi na do mo ve 
ne mo re jo do svo jih sta no vanj (no sil ci sta no vanj ske pra vi ce, 
pro blem us trez ne upo ra be hiš)... 

Tu di pred sed nik sve to val ne ga od bo ra Sve ta Ev ro pe Alan 
Phil lips je de jal, da gle de teh vprašanj pričaku je načrt pos top-
ne ga reševa nja. Pou da ril pa je, da je Hr vaška gle de ures ničeva-
nja okvir ne kon ven ci je do se gla vi den na pre dek.  

Ude ležen ci se mi nar ja so se lah ko vključili v šti ri de lav ni-
ce, in si cer de lav ni co o na cio nal nih manjšinah in me di jih, o 
so de lo va nju na cio nal nih manjšin v pro ce su od ločanja, o izo-
braževa nju pri pad ni kov na cio nal nih manjšin ter o os kr bi in 
sta no vanj skem pro ble mu be gun cev, pov rat ni kov, raz se lje nih 
oseb in dru gih občut lji vih manjšin skih sku pin. Raz pra va po 
de lav ni cah in na ple nar ni se ji je v os pred je pos ta vi la gmot ne 
pro ble me pri ures ničeva nju kon ven ci je, zlas ti na rav ni lo kal ne 
sa mou pra ve. 

Na se mi nar so bi li po va blje ni pred stav ni ki na cio nal nih 
manjšin mes ta Za gre ba (v ime nu Sve ta slo ven ske na cio nal ne 
manjšine se ga je ude ležil Franc Strašek), pos lan ci manjšin, 
pred stav ni ki vlad nih te les in vlad ne ga sve ta za na cio nal ne 
manjšine. Med gos ti so bi li tu di vod ja pro jek ta v de le ga ci-
ji ev rop ske ko mi si je za Hr vaško Al fons Pee ters, Mir ja na 
Do mi ni,  čla ni ca Sve to val ne ga od bo ra Sve ta Ev ro pe za 
ures ničeva nje Okvir ne kon ven ci je o var stvu na cio nal nih 
manjšin, pred stav ni ca mi si je OV SE za ob močje Vu ko var ja 
Re na ta Her manns, na mes tnik župa na Vu ko var sko- srem ske 
župa ni je Jo van Aj du ko vić, pred stoj ni ca uprav ne ga od del-
ka za lo kal no sa mou pra vo Vu ko var sko- sri jem ske župa ni je 
Jad ran ka Go lu bić,  na mes tni ka načel ni ce mes ta Vu ko var ja 
Vla di mir Eme di in Sve tis lav Lađare vić, pred sed nik sve ta 
al ban ske na cio nal ne manjšine mes ta Vu ko var ja Ma teo Pe ro li 
in Ro sa na Be sed nik iz Bri tish coun ci la. 

Se mi nar in gra di va so bi li do bro pri prav lje ni, ude ležen ci 
se mi nar ja pa  še po se bej za do volj ni, ker so ime li pri ložnost, 
da pred stav ni ke pris toj nih te les ne pos red no sez na ni jo s težava-
mi, s ka te ri mi se ukvar ja jo pri ures ničeva nju do ločil okvir ne 
kon ven ci je.                                                   Franc Strašek 

SPO MI NI IN PRIČEVA NJA 
IZ GNAN CEV 1941-1945 

V tej šte vil ki No ve ga od me va objav lja mo pričeva nje čla ni ce 
Slo ven ske ga do ma in čla ni ce  Društva iz gnan cev Slo ve ni-

je Da ni je le Pe rić, ki je svo jo mla dost preživ lja la med hu di mi 
bo ji v na rod noos vo bo dil ni voj ni. Čla nek ni bil objav ljen v 
knji gi spo mi nov in pričeva nja DIS -a.  Da ni ca, tu di mi smo 
po nos ni na te in na tvoj pris pe vek k Os vo bo dil ni fron ti Slo ve-
ni je. (ASK) 

IZ DA JA LEC RA DOŠ 
Ro je na sem vi la v Lo kvah pri Črnom lju, kjer  sem do voj ne 

končala osem raz re dov os nov ne šole in začela šola nje v gos po-
dinj ski šoli. 

Ker sta bra ta Jože in An ton pr ve ga ju ni ja 1942 odšla v par-
ti za ne, sku paj s so sed nji mi fan ti, so oku pa to ri z be lo grar dis ti 
do tal požga li našo hišo, živi no pa od pe lja li. Starši, brat in jaz 
smo se rešili, ker so nas te ren ci obves ti li, da so na Rožan cu 
fašis ti ob ko lje va li hiše, jih požiga li, družine pa od pe lja li v 
in ter na ci jo. 

Po beg ni li smo v gozd in se na me ra va li prid ružiti par ti za-
nom. Ker je div ja la Roška ofen zi va, nis mo do bi li zve ze, pa smo 
se skri va li v va si. Ta krat je na sce no sto pil iz da ja lec Ra doš, ki 
nas je ob tožil, da smo ko mu nis ti. Očeta so ulo vi li in ga od pe-
lja li v ta bo rišče na Ra bu. Ma mo in bra ta Sta ne ta so od ved li v 
Se mič na zas lišanje. Ker nis ta ničesar priz na la in ker ni so ime li 
no be nih do ka zov, ju ni so pos la li v in ter na ci jo; iz pus ti li so ju z 
grožnjo in zah te vo, da se ogra di ta od par ti za nov.  

A smo vsi tri je ves čas po ma ga li par ti za nom. No si li smo 
jim hra no na re ber nad Pe tro vo vas jo, kjer je bi la stal na ve za s 
par ti za ni. Pri Šar lo vih so bi li ses tan ki Os vo bo dil ne fron te. Tu 
smo spoz na va li par ti zan sko gra di vo. Te ga le ta, 26. av gus ta le ta 
1942, je na Mir ni go ri pa del brat An ton. Spom la di le ta 1943 
so be lo gar dis ti iz va si od pe lja li šti ri fan te, med nji mi mo je ga 
bra ta Sta ne ta. Zve de li smo, da iz da ja lec Ra doš želi za pre ti tu di 
par ti zan ski “pošta ri ci” - An ge lo Šor li in me ne. Sa ma ni sem več 
no si la pošte v Črno melj, An ge la pa se je opo gu mi la in odšla 
obves ti ti svo je ga bra ta in os ta le fan te o zad njem par ti zan skem 
po ročilu. An ge lo so pri je li in jo od pe lja li v nemško ta bo rišče.   
Še na prej sem na skri vaj po ma ga la par ti za nom,  do Smre kar-
je vih v Ro di ne sem jim no si la hra no, oblačila in ci ga re te.  Po 
ka pi tu la ci ji Ita li je sem se vključila v mla din sko or ga ni za ci jo, ki 
je pri re ja la mi tin ge in par ti zan ske igre, pra la sem pe ri lo bor cev, 
“ras ka pa la” sem ces te in želez niške pro ge.  Je se ni le ta 1944 
sem bi la pre meščena v glav ni štab, kjer sem šiva la in pra la za 
čla ne glav ne ga šta ba, ko man dan ta Sta ne ta, to va riša Kid riča in 
Kar de lja ter dru ge bor ce, na kar sem še da nes po nos na.   Pri 
ofen zi vah, ki so šle čez Be lo kra ji no, sem bežala z ak ti vis ti, 
no si la sem hra no za bor ce 9. bri ga de.  

Bi la sem v stal ni ne var nos ti, po go ji de lo va nja so bi li ze lo 
tez ki, pa ven dar sem zdržala. Po nos na sem, da sem vse do 
os vo bo di tve de la la za Os vo bo dil no fron to. V Slo ve ni ji imam 
priz nan sta tus voj ne ga ve te ra na Slo ve ni je (od 2.ju ni ja1943 do 
15. ma ja 1945). 

Mi je pa ze lo žal, ker na Hr vaškem, kjer živim, od svo je ga 
de la za Os vo bo dil no fron to in so de lo va nja v naši bor bi ni mam 
no be ne ga za doščenja.              Da ni je la Pe rić, ro je na Gra hek 
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Slovenski dom, naš drugi dom

MAR TI NO VA NJE ALI 
ZVEZ DE PLEŠEJO 
(IN PO JE JO IN PI JE JO) 
Neu ničlji vi in op ti mis tični čla-

ni pev ske ga zbo ra smo se  9. 
no vem bra od pe lja li iz pre na pol nje-
ne ga in dežev ne ga Za gre ba mar ti-
no va nju nas pro ti. Kam? To so ve de-
li sa mo naši mod ri vod je, med tem 
ko smo na vad ni pev ci ve de li le to, 
da gre mo ne kam v Slo ve ni jo. Pra-
vi cilj našega po po to va nja je bi la 
iz let niška kme ti ja Črpič-Svet nik 
v Je se ni cah na Do lenj skem. Pre-
den raz vežem o tem, ka ko nam je 
bi lo, naj šir ne mu občin stvu to plo 
pri po ročim obisk te kme ti je, kjer v 
pre kras nem vzdušju lah ko uživa jo 
v do mači hra ni in pi jači, pos kr blje-
no pa je tu di za ka dil ce, saj ima jo 
ve li ko ure je nih zu na njih pros tor.   
Pa se vr ni mo k našemu mar ti no-
va nju. Po pres to pu me je smo bolj 
začuti li kot vi de li, da se vo zi mo 
ne kam nav zgor. Po krajšem ta va-
nju med vi no gra di smo naenk rat 
pred se boj za gle da li pre le po gos til-
no, vso os ve tlje no, ki nas je va bi la 
v svo je to plo in dišeče za ve tje. 
Da pr vi vtis ni bil var ljiv, smo se 
pre pričali ta koj na vho du, kjer so 
nas lju bez ni vi do mačini spre je li 
s ko zarčki “ta do mačega”. Ko pa 
smo zas lišali še god ce, je bi lo naše 
pre se nečenje in ve se lje neiz mer no. 
In se je začelo. Pe sem, mošt, ples, smeh, šale, mošt, pe sem, 
ples... Vsa ke to li ko časa je za do ne la tis ta spod bud na pe sem: 
Je zus Kris tus kak smo žej ni...Pa nis mo bi li, saj so bi li na mi zah 

vrčki, ki so jih naši lju bez ni vi do mačini kar na prej prid no pol-
ni li. Se ve da pa tu di pi ti ne bi mo gli, če ne bi bi li na mi zah pol ni 
krožni ki do mačih do brot, ki nas kar ni so pus ti le pri mi ru in so 
ves čas si li le v nas. 

Po pev skem tek mo va nju med moškim in žen skim de lom 
mar ti no val cev, kjer pa ni nihče zma gal, saj je pri takšnih poz na-

val cih pes mi to sko raj ne mo goče, 
so se ne načrto va no začele ka rao-
ke. Sa ma sem dožive la svoj pev ski 
Olimp, ko sem z našima mu zi-
kan to ma od pe la naf ta lin sko, pa 
kljub te mu večno ze le no Pes tner-
je vo us pešni co Tri de set let. Kljub 
mo je mu pri za de va nju, da zadržim 
mi kro fon, pa mi to ni us pe lo. Vsi 
bi pe li, vsi bi na Olimp. In mo ram 
priz na ti, da je to mno gim tu di 
us pe lo. Tu kaj mo ram še po se bej 
poh va li ti našega Mar ja na, ki je 
ze lo prid no pos ne mal kont ra bas, 
pa Božico, pa Mi lo, ne smem 
po za bi ti na Sla viša (saj boš dal za 
en de ci, kaj ne?). Upam, da si je 
naš di ri gent Fran ci za pom nil, kdo 
in ka ko le po je pel, ta ko da ne bo 
imel težav pri even tual ni iz bi ri 
so lis tov.  

Ob pol noči pa je prišel sv. Mar-
tin, ki je Mošte ka Mar ja na po vseh 
pred pi sih krs til in od te daj na prej 
smo pi li vi no, ki je bi lo še boljše 
kot mošt. Da bi bi lo še bolj ve se lo, 
sta nam mu zi kan ta or ga ni zi ra la še 
na grad no tek mo va nje v na pi ho va-
nju ba lončkov, o čemer pa ne bom 
pi sa la, ker ob sta ja možnost, da 
bo do ta pris pe vek bra li tu di otro ci.  
Ker pa vse, kar je le po, tu di hi tro 

mi ne, je hi tro mi ni lo tu di to naše mar ti no va nje in v poz nih 
ju tra njih urah smo se ve se li vr ni li v Za greb.         

Ire na Hri bar

11. no vem bra go du je sv. 
Mar tin. To je v Slo ve ni ji star 
ljud ski praz nik, ki naz na-
nja ko nec de la na po ljih in 
krst mla de ga vi na, mar ti no-
vo. Praz nik je tra di cio nal no 
po ve zan s pi tjem vi na, saj se 
oko li te ga da tu ma mošt spre-
me ni v vi no.  

Mar tin se je ro dil oko li 
le ta 316 v Szom bat he ly ju v 
da našnji Madžar ski, od ko der 
se je nje go va družina pre se li-
la v Pa vio v Ita li ji. Kot mla-
de nič se je prid ružil rim ski 
voj ski. Pred mes tni mi vra ti 

Amien sa (se ver no od Pa ri za) 
je srečal be rača in mu po da-
ril po lo vi co svo je ga plašča, 
ki ga je pred tem pre re zal na 
pol. Kma lu po tem je pus til 
vo jaško službo, pos tal učenec 
sv. Hi la ri ja  in dol go živel kot 
puščav nik. Le ta 371 ali 372 
je pos tal škof v Tour su, ven-
dar je os tal skro men, ni se 
pre se lil v ško fov sko pa lačo, 
pač pa je živel z me ni hi v rev-
nih kočah pred mes tni mi vra-
ti. Umrl je 8. no vem bra le ta 
397 v Can de su. Dan, ko je 
bil nje gov po greb, 11. no vem-

ber ob ha ja mo kot go dov ni 
dan. Mar ti nov plašč je bil 
dol go časa fran cos ka držav-
na ozi ro ma dvor na re li kvi-
ja. Shra njen je bil v dvor ni 
ka pe li Sain te Cha pel le v Pa ri-
zu. Ime te zgrad be iz ha ja iz 
la tin ske be se de za plašč (cap-
pa, ca pel la) in to rej po me ni 
“plaščar na”, poz ne je pa se 
je to ime začelo upo ra blja ti 
tu di za dru ge po dob ne stav-
be - ka pe le. 

Le gen da pri po ve du je, da 
je v svo ji skrom nos ti za vr-
nil ško fov sko mes to in se 

ver ni kom skril, nje go vo skri-
va lišče pa so iz da le gos ke 
z ga ga njem. Iz te ga naj bi 
iz vi ra la tu di na va da, da se na 
mar ti no vo pri prav lja pečeno 
gos. Dru ga le gen da pra vi, 
da je sv. Mar tin spre me nil 
vo do v vi no kot Kris tus v 
Ka ni ga li lej ski. Ta ko naj bi 
se okrog mar ti no ve ga tu di 
mošt spre me nil v vi no. 

(po dat ki s splet nih stra-
neh in knji ge Svet ni ki in 
go dov ni za vet ni ki, Ve ra 
Schau ber in Mic hael Schin-
dler; MK, Lju blja na 1995)
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SEP TEM BER, 
OK TO BER 
Na ju nij ski pr vi pe tek je bi lo vre me 

pri mer no za spre hod, pa ven dar je na 
druženje prišlo ve li ko obis ko val cev. Pro-
gram je kot po na va di začel Sil vin s hi trim 
zgo do vin skim pre gle dom do god kov pred 
pe ti mi le ti - v Slo ven skem do mu in slo ven-
sko- hr vaških od no sih ter na gos to va njih 
slo ven skih umet ni kov na Hr vaškem. Na to 
je pa ro di ral zad nje sen za ci je v hr vaških 
me di jih. Na suk njič si je na tak nil po ročni 
okras in se pred sta vil kot kan di dat za ženi-
na Vlat ke Po kos in nje no bo ga to do to. Lju-
beče je naštel vse pre moženje, o ka te rem 
je bral v časo pi sih. Na to pa je ener gično 
in jez no iz žepa po teg nil ključav ni co in 
ključ ter zav pil, da bo Vlat ko v pri me ru, 
če mu ne bo več všeč ali če bo na re di la 
kak in ci dent, nag nal, ker je on gos po dar 
sta no va nja in vse ga, kar je v njem. Na to 
je be se do prev zel pred sed nik Pet ko ve ga 
par la men ta Slav ko in pred sta vil de le gat ko 
Kris ti no, ki je ze lo sli ko vi to pred sta vi la 
svo jo Krško po kra ji no in svoj pri hod v 
Za greb. Ju nij ski slav ljen ci roj stne ga dne va 
so s srečelo vom do bi li da ri la. Sil vin je Slav-
ku po da ril “par la men tar ni zvonček”, da bo 
lah ko z njim zah te val mir v “par la men tar-
nih klo peh”.  Slav ko se je Sil vi nu od dolžil 
z bam bu so vo košari co s sad jem. Za do bro 
raz po loženje je pos kr bel stal ni pet kov har-
mo ni kar Franc. Druženje se je na da lje va lo 
s “ca te rin gom” ki so ga pri pra vi li slav ljen ci 
in obis ko val ci.  

Na pr vi pe tek sep tem bra je “bu ba ne-
ga” Sil vi na za me nja la Jo ze fa. Spo min ski 
ko le dar je pres kočila, obu di la pa je spo-
min na pr ve pet ke pred 10 le ti in več, na 

začet ke druženja, ve se lja in ple sa. Čeprav 
se zdaj do bi va mo v ob nov lje nih pros to rih 
in čeprav nam v živo igra har mo ni kar 
Franc, pa nas je vsa ko krat manj.  Za kaj? 
Pred de se ti mi le ti je bi lo na sep tem brs-
kem srečanju kar tri najst slav ljen cev, le tos 
nas je bi lo to li ko vseh sku paj. A se je 
vseh tri najst  od sr ca nas me ja lo Jo ze fi, ko 
je z vi ci končala uvod in be se do pre da la 
pred sed ni ku Pet ko ve ga par la men ta. To 
je za se da nja par la men ta na ja vil s “par la-
men tar nim zvon cem” in pod pr vo točko 
pos va ril pred bo lez ni jo ra ka. Do ka za no 
je, da po ma ga ta pi je ka ve in te les na ak tiv-
nost. Po ve dal je tu di, ka ko se Lju bljančani 
bo ju je jo pro ti go lo bom.  Na to pa je naštel 
ne kaj smešnih priim kov na Hr vaškem 
(Na ka ra da 8x, Ke nja lo 8x, Gi ba ni ca 35x, 
Ja ja lo 115x, Mošnja 138x, Si ro vi na 286x, 
Ku ka vi ca 365x, Pa li kuća, Šta kor, Vješti-
ca, Šupak, Šupi ca, Čet nik itd). Sle dil je 
pre mor z dve ma šalji vi ma vprašanje ma. 
Dva pra vil na od go vo ra (Franc in Ol ga) 
sta bi la na gra je na. Na to so be se do do bi li 
de le gat go renj sko- do lenj ske ob močne zve-
ze za Za greb - Ol gi ca, de le gat To ti Pu bac 
iz Ma ri bo ra in znan stve ni ra zis ko va lec 
Franc Šuerc Fuer toh, ki nam je raz ložil 
upo rab nost pr leške ga pred pas ni ka. Roj-
stni dan je sla vi la sa mo ena ude ležen ka in 
iz srečelo va je pre je la knji go in nas ve te za 
zdra vo živ lje nje. Ob šam panj cu, do brem 
vi nu in po ti cah je po te kal maj hen ples na 
ve li kem pros to ru. 

Ok to brs ki pr vi pe tek je bil ma lo 
otožno pro tes ten. Čeprav smo po se bej 
za pro si li, pet ko vo družab no srečanje ni 
bi lo na po ve da no v bil te nu. Srečanja so 
res da že tra di cio nal na, saj po te ka jo od 
le ta 1994, pa ven dar na nje lah ko po za-
bi mo. Srečanj se ne ude ležuje sa mo 
ta ko ime no va na sta ra ge ne ra ci ja. To ni 
brez vez na klien te la. Gre za čla ne, ki 

pri ha ja jo tu di na dru ge pri re di tve. Če bi 
pet ko vo srečanje de lo va lo kot Sek ci ja, bi 
šte la vsaj 50 čla nov, če ne tu di več. 

Sil vin je srečanje začel z običaj nim 
pet ko vim ko le dar jem, to krat z do god ki 
iz pred 10 let. Iz dalj ne pre te klos ti je 
po teg nil nek da njo pa ro lo Na rod na oblast 
je ko rup ci ji in pod ku po va nju na re di la 
ko nec. To pa ro lo je po ve zal s pr vo večjo 
ak ci jo na Hr vaškem, ki se ime nu je Maes-
tro. Ugo to vil je, da se s tem ime nom ne 
stri nja jo glas be ni ki, po se bej di ri gen ti, 
ki jim običaj no pra vi mo maes tro. Bo ji jo 
se nam reč, da bi jih ne poz na val ci glas-
be ne ga živ lje nja ime li za ko rum pi ra ne. 
Sil vin je na da lje val z go vo ri ca mi o knji-
gah in zložen kah o no vem bon to nu in 
o ko mu ni ci ra nju z me di ji. Mlajšim od 
18 let naj bi pre po ve da li Pri ročnik za 
kad rov sko po li ti ko (mo to: ma lo gor in 
ma lo dol - in for ma tiv ni pro gram). Spre-
go vo ril je tu di o zdra vi pi jači iz vrel ca 
Vr ba ni, li cen ca 2007, Ma de in Agram. 
Ko je - iz mučen od go vor je nja - na hi tro 
spil ko za rec vo de, se je zrušil pod mi zo. 
Glas iz pu bli ke: “Sil vin se je zas tru pil!” 
Sil vin pa od go var ja: “Ni stru pa, ni stru-
pa! Sa mo tla so se mi vdr la pod no ga mi. 
Saj to v Za gre bu zad nje čase ni nič čud-
ne ga!” Slav ko kot pred sed nik Pet ko ve ga 
par la men ta je pre bral pis mo, nas lov lje no 
na pred sed ni ka društva. V znak pro tes ta 
si je okrog vra tu obe sil ru men trak. 

Na da lje val je s pou kom iz slo venščine 
- slo ven ska ime na za me sec ok to ber. Slav-
ljen ki Jo ze fa in Mil ka sta pre je li da ri lo iz 
srečelo va. Za pe li smo ji ma zdra vi co, na to 
pa smo se pre se li li v klub Naša dežela, 
kjer smo kle pe ta li in se za ba va li brez har-
mo ni ke, saj se Fran cu z dve, tri sklad be 
ne splača vleči težke ga glas bi la. Vsee no je 
bi lo ve se lo in tu di pri gri zek je bil obi len.  

Sla je Kra si 

V SPO MIN 
ANI CI OS TRE LIČ IN 
MI LI VO JU KRU CU 
Av gus ta sta nas za pus ti la dva čla na.  

10. av gus ta je v 85. le tu umr la Ani ca Os tre lič, ki je 
bi la dol go let čla ni ca pev ske ga zbo ra Slo ven ske ga do ma, v 
zad njem času pa je pe la tu di v pev skem zbo ru du hov ne sek-
ci je. Nje na smrt nas je pre se ne ti la, saj je bi la še 2. av gus ta z 
na mi v Krškem. Še iz mla dos ti je zna la ve li ko pes mi, v pe tju 
je našla za do volj stvo in du hov no obo ga ti tev. Hi tro je opa zi-
la stis ko lju di, ra da je pris kočila na po moč dru gim čla nom. 

Raz da ja la se je tu di družini, z ve li ko lju bez ni jo je skr be la 
za si na Mi ro ta ter vnu ka Sa nji na in Dam ja na. Ker je bil tu di 
mož Slo ve nec, je ime la v Slo ve ni ji ve li ko so rod ni kov, ki jih 
je po gos to obis ko va la. Po ko pa na je v v družin skem gro bu v 
No vem mes tu. 

Mi li voj Kruc nas je za pus til 29. av gus ta, v 78. le tu sta ros-
ti. Bil je član obeh pev skih zbo rov. Po ma te ri je bil Slo ve nec. 
Nje go va ma ma je umr la med voj no v us taškem ta bo rišču. Po 
voj ni je končal li kov no aka de mi jo, kot sli kar se je za pos lil v 
Ke ra mični to var ni v Za prešiću. V naše društvo se je vključil 
le ta 1996. Bil je do vseh spoštljiv in ob zi ren. Naj oba počiva-
ta v mi ru. 

Mar ti na Ko man 

Slovenski dom, naš drugi dom
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Slovenci na hrvaškem

KUL TUR NA 
US TVAR JAL NOST 

NA CIO NAL NIH MANJŠIN  
Že de se tič za po red je v dvo ra ni Li sin ski po te ka la pri re di-

tev kul tur ne us tvar jal nos ti na cio nal nih manjšin v Re pu-
bli ki Hr vaški, tu di to krat pod po kro vi telj stvom vla de in v 
or ga ni za ci ji vlad ne ga sve ta za na cio nal ne manjšine.  

Po uvod nem poz dra vu je pred sed nik sve ta na cio nal nih 
manjšin Alek san der Tol nauer be se do pre dal pod pred sed ni ci 
vla de in mi nis tri ci za družino, bra nil ce in med ge ne ra cij sko 
so li dar nost Jad ran ki Ko sor, ki je pou da ri la da us tav ni za kon 
manjšinam za go trav lja pol no ures ničeva nje kul tur ne au to-
no mi je. V hr vaškem in te re su je, da na cio nal ne manjšine 
svo bod no raz vi ja jo svo je kul tur ne vred no te, običaje, et nično 
pri pad nost, ve roiz po ved... V ime nu pred sed ni ka države Sti-
pe ta Me sića je nav zoče poz dra vil Alek san der To pa lo vić. Po 
nje go vih be se dah je kul tur na raz no li kost vred no ta, ki kul tur-
no bo ga ti Hr vaško. Na pri re di tvi so bi li šte vil ni pred stav ni ki 
kul tur ne ga, po li tične ga, gos po dar ske ga, cer kve ne ga, sod ne-
ga in di plo mat ske ga živ lje nja na Hr vaškiem. 

Po hr vaški him ni smo si ogle da li do ku men tar ni film 

Og nje na Go lu bića o do se da njih kul tur nih pred sta vi tvah 
na cio nal nih manjšin. V pro gra mu so se po sa mez ne manjšine 
pred sta vi le s pes mi jo, ple som, glas bo. Ma te ja Avšič in Alen-
ka Iljaš sta na ci trih zai gra li Tam kjer teče bis tra Zi la, po tem 
pa je ob nju ni sprem lja vi mešani pev ski zbor Slo ven ske ga 
do ma Za greb pod tak tir ko Fran ca Ke ne ta za pel Ras ti ras ti 
rožma rin in Poz drav no (F.Ven tu rin).  

Na pri re di tvi je kot gost nas to pil an sam bel na rod nih ple-
sov in pes mi Hr vaške La do, ki je za pel venček med mur skih 
pes mi pod nas lo vom “Med Mu ro in Dra vo”.   Pri re di tev je 
skle ni la ev rop ska him na Oda ra dos ti, ki so jo sku paj z vse mi 
nas to pa jočimi za pe li tu di obis ko val ci v dvo ra ni. 

Za us pešnen po tek pri re di tve sta zas lužna svet za na cio-
nal ne manjšine in pro gram ski od bor, ki so ga ses tav lja li Sa do 
Tu zo vić, Ne da Wies ler, Te na Ta ta lo vić in San dra Jo ka s stro-
kov ni mi so de lav ci Nai lo Ce ri bašić, Joškom Ćale to in Moj co 
Piškor. Pro gram je vo dil Dra go Ce li zić, režiser ka pa je bi la 
De san ka Vi rant. 

Pr vo pri re di tev le ta 1998 je pri pra vil pro gram ski od bor, 
ki so ga ses tav lja li Slav ko Bur da, Vla di mir Fun dak, Ve se lin 
Go lu bo vić, Ti ho mir Ko vačević, Vlas ta Ri tig, Dar ko Schnei-
der, Dar ko Šonc, Sto jan ka Težak, Sa do Tu zo vić in Ne da 
Wies ler. 

SLO VEN SKO- HR VAŠKO 
RO MA NJE NA TR SAT 
Že tre tje slo ven sko- hr vaško srečanje na Tr sa tu je po tr di lo, da 

se je slo ven ska po bu da iz le ta 2002 do bro ob nes la in da je 
začela pri našati spod bud ne sa do ve.   Na pr vo srečanje po le ti le ta 
2003 se je v Ma ri ji Bis tri ci v Hr vaškem Za gor ju zbra lo prek šest 
ti soč ro mar jev, večina iz Slo ve ni je. Dve le ti poz ne je se je prav 
to li ko ro mar jev zbra lo na Brez ju, naj več iz Hr vaške. Na Tr sa tu 
je bi lo 18. av gus ta le tos več kot de set ti soč lju di, do brih tri ti soč 
Slo ven cev. Prišli so na po va bi lo ško fov skih kon fe renc obeh cer kva 
in mešane ga slo ven sko- hr vaške ga pri prav ljal ne ga od bo ra. V du hu 
vo dil ne mis li ro ma nja “Sku paj k Ma te ri mi los ti” so ta dan prežive-
li v mo li tvi, pre pe va nju slo ven skih in hr vaških pes mi. Mašo je 
da ro va lo osem najst ško fov in 160 du hov ni kov. Bo gu in Ma ri ji so 
se zah va li li za živ lje nje in ve ro ter pri ja telj stvo med Slo ven ci in 
Hr va ti, ki že sto le tja de li jo po dob no, po gos to ne prav pri jaz no, 
uso do ma lih ev rop skih na ro dov.   Nav zoči so bi li tu di pod pred-
sed ni ca sa bo ra Đurđa Ad lešič, mi nis ter Ivan Šuker, reški župan 
Voj ko Ober snel, pri mor sko- go ran ski podžupan Lu ka De no na, iz 
Lju blja ne pa di rek tor ura da za ver ske skup nos ti Dra go Čepar. 

Du hov ni pro gram sta ob pe tju slo ven skih in hr vaških zbo-
rov vo di la p. Zvjez dan Li nić in Ro man Starc. Mašo je da ro val 
za grebški nadškof kar di nal Jo sip Bo za nić. Zbra ne ver ni ke je v 
pri di gi na go vo ril ko prs ki škof Me tod Pi rih, ob za ključku maše 
pa je lju bljan ski nadškof in me tro po lit ter pred sed nik Slo ven ske 
ško fov ske kon fe ren ce Alojz Uran nav zoče po va bil na četr to slo-
ven sko- hr vaško ro ma nje, ki bo pri hod nje le to v Stični. 

Iz je men pečat so srečanju da li mo li tev, pe sem in na go vo ri 
v obeh je zi kih, slo ven ske in hr vaške na rod ne noše, pa tu di 
iz me nja va sim bo ličnih da ril med mašo. Slo ven ci so Hr va tom 
po da ri li ko pi jo brez jan ske Ma ri je in kip blažene ga An to na 
Mar ti na Slomška, Hr va tje pa so po da ri li sli ko Ma ri je Bis triške 
in Gos pe Sinj ske. Po do ba brez jan ske Ma ri je Po ma gaj je no si la 
spo ročila hva ležnos ti frančiška nom s Tr sa ta, ki so med dru go 
sve tov no voj no da li za ve tje brez jan ski po do bi!. Med du hov ni mi 
gra di te lji mos tov je reški nadškof Ivan Devčić nav zoče spom nil 
na krške ga škof An to na Mah niča, nje go ve ga nas led ni ka Jo si pa 
Sre br niča, pr ve ga pro vin cia la hr vaške frančiškan ske pro vin ce 
in svet niške ga kan di da ta p. Ven de li na Vošnja ka,  je zuit ska pa tra 
Al bi na Škri njar ja in Iva na Ko ze lja, slo ven ski re dov ni ci, drin ski 
mučen ki Kri zi no Bo janc in An to ni jo Fa bjan ter na slo ven ske 
du hov ni ke, ki so med dru go sve tov no voj no našli ve li ko dušno 
za točišče na Hr vaškem.   Ena od prošenj je bi la iz rečena v du hu 
be sed ne dav no umr le ga nek da nje ga lju bljan ske ga nadško fa in 
me tro po li ta Aloj zi ja Šuštar ja ob ro ma nju slo ven skih ro mar jev na 
Tr sat le ta 1991: “Po seb nost te ga sve tišča kliče k med se boj ne mu 
po ve zo va nju, ki nam je se daj bolj po treb no kot kdaj ko li prej”. 

Po lo na Ju ri nić  
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NO VO OB DO BJE 
ZA SVET SLO VEN SKE 
NA CIO NAL NE MANJŠINE  
No voiz vo lje ni svet slo ven ske na cio nal ne manjšine mes ta 

Za gre ba se je pr vič sešel 27. ju li ja. Se ji je pred se do val 
Mi lan Ban dić, ki je pou da ril, ka ko po mem bno je so de lo va nje 
z manjšina mi v lo kal ni sa mou pra vi. V skla du s pred pi si je 
naj sta rejšega iz vo lje ne ga čla na Sil vi na Jer ma na po va bil, da 
prev za me pred se do va nje.  

Man dat na ko mis ja (Franc Rop, Alojz Kra mar in Ol ga 
Tkalčec) je po ročala, kdo je bil na vo li tvah 17. ju ni ja iz vo ljen 
v svet slo ven ske na cio nal ne manjšine. To so Franc Rop, Alojz 
Kra mar, Ol ga Šiko vec -Lun cer, Mi ros la va- Ma ria Ba hun, An ton 
Lah, Franc Strašek, Sil vin Jer man, Ka ta ri na Fur jan, Po lo na 
Ju ri nić, Ol ga Tkalčec, Lu ka Hri bar, Bo rut Gu lić, Ire na Hri bar -
Buz do vačić, Hed vi ka Ćera nić, Mar jan Dir nbek, Ma ri ja Ana 
Ne mec, Jas na Ko tr le, Ivan Ku nej, Dar ko Šonc, Sil ves ter Kme-

tič, Cve ta na Mat ko, Na da Gaj da rov, Ivan ka Nikčević, Va si li ja 
To var loža in Ka ta ri na- Božica La tinčić.  

Za iz ved bo taj ne ga gla so va nja o vod stvu sve ta sta bi la  
iz bra na Mi ros la va- Ma ria Ba hun in An ton Lah. Za pred sed ni-
ka je bil pred la gan Dar ko Šonc, za na mes tni ka pred sed ni ka pa 
Franc Strašek. Za nju je gla so va lo vseh 19 nav zočih čla nov.  

Po iz vo li tvi je pred se da nje prev zel Dar ko Šonc, ki je pou da-
ril, da je bil pre te kli man dat na po ren in da nas tu di v se da njem 
man da tu čaka jo zah tev ne na lo ge.  

Na kon sti tu tiv ni se ji je bil nav zoč tu di poo blaščeni mi nis ter 
Kr melj Ro bert iz slo ven ske ga ve le pos la ništva.  

Franc Strašek 

Za čla ne za grebških sve tov na cio nal nih manjšin, ki so 
končali man dat, je župan Mi lan Ban dić 22. ma ja pri pra vil 
spre jem v pa lači Dver ce. Ob iz te ku man da ta se jim je zah va-
lil za po moč in so de lo va nju v uprav lja nju Za gre ba. Va bi lu 
na spre jem so se od zva li tu di čla ni sve ta slo ven ske na cio nal-
ne manjšine.
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SLO VEN SKA 
KUL TUR NA 
DE DIŠČINA V 
ZAD RU 
Na raz sta vi o kul tur ni de diščini 

na rod nos tnih manjšin Za drs ke 

župa ni je v nes tni loži, ki ve lja za ek sklu-
zi ven raz stav ni pros tor mes ta Zad ra, se 
je ma ja le tos Slo ven sko kul tur no društvo 
Li pa us pešno pred sta vi lo z raz sta vo slik 
Jožeta Ar zenšeka, vod je sli kar ske sek-
ci je za drs ke ga slo ven ske ga društva ter 
Iva na Koz mo sa  in sku pi ne sli kar jev  iz 
društva Tri glav iz Spli ta. Z id rij ski mi čip-
ka mi sta se pred sta vi li Flo ri ja na Fi li pi in 
Tin ka Kur tin.                   Dar ja Ju sup 

SLO VEN SKI  
DNE VI V 

KAR LOV CU 
V dvo ra ni glas be ne šole Kar lo vec je 

24. ok to bra po te ka la mul ti me dij ska 
pri re di tev o  Dra gu ti nu Pas sku (1917-
2004). Nav zoče sta uvo do ma  poz dra vi li 
rav na te lji ci glas be ne šole Lji lja na Ščed-
rov in mes tne knjižni ce Fri da Bišćan. 

O skla da te lju, pre va jal cu in prav ni-
ku, ki je bil po ro du iz Vrh po lja  pri 
Vi pa vi, je pri po ve do val Sil vin Jer man, 
go vor je no be se do pa so pod kre pi li zvoč-
ni in vi deo pos net ki. Za nje je pos kr be la 
čla ni ca društva Ti ha na Tepšić. Pas sek 
je gim na zi jo in sred njo glas be no šolo 
obis ko val vzpo red no v Kar lov cu. Skla-
da nja se je učil pri Ru dol fu Tac li ku, 
hr vaškem skla da te lju  cer kve ne glas be, 
zbo rov skih in so lis tičnih pes mi.   Pas-
sko ve pes mi za pe li pro fe sor ja kar lovške 
glas be ne šole, so pra nis tka Ma ja Vu ko ja 
in ba ri to nist Tonči Pet ko vić ob kla vir-
ski sprem lja vi Ani te Kaić ter Kar lovški 
vo kal ni ok tet. Nas top je bil im pre si ven. 
Obis ko val ci so pri re di tev, ki jo je ne pos-
red no pre našal Ra dio Kar lo vec, na gra di-
li dol gim plos ka njem. 

25. ok to bra  je bi la v sa lo nu ULAK 
od pr ta li kov na raz sta va Iva na Kos mo sa, 
Slo ven ca iz Brežic, ki živi in de lu je v Spli-
tu. Raz sta vo 31 slik v raz ličnih teh ni kah 
(olje na plat nu in le so ni tu, akva rel, akril 
na plat nu in tem pe ra) je od pr la Na da Ele-
ta. O sli kar je vem opu su  sta spre go vo ri la 
Želj ko Mav re tić in rav na te lji ca mes tne 
knjižni ce Fri da Bišćan, ki je de ja la: 
“S takšni mi do god ki želi mo pri re di tev 
Slo ven ski dne vi v Kar lov cu razširi ti in 
po leg književ nih večerov pri ka za ti še 
ne ka te re de jav nos ti slo ven skih društev 
na Hr vaškem”. Na otvo ri tvi so bi li med 
dru gi mi pred stav nik slo ven ske ga ve le-
pos la ništva Ro man Wey ler ter Dar ko 
Šonc in Franc Strašek iz za grebške ga 
Slo ven ske ga do ma. Raz sta va je bi la na 
ogled do 29. ok to bra. 

V no vih pros to rih kar lovške mes tne 
knjižni ce je bi la pred stav lje na knji ga 
Za grebški Slo ven ci av to ri ce Me li te For-
stne rič Hajnšek. O knji gi, ide ji za njo in 
us kla je va nju pri nje nem nas tan ku sta 
spre go vo ri li  Du nja Bez jak in knjižničar-
ka in pes ni ca iz No ve ga mes ta Jad ran ka 
Ma tić-Zu pančič.    

Ma ri na De lač  

V me se cu, ki ga končuje praz nični 
dan re for ma ci je s spo mi nom na Pri-

moža Tru bar ja, ki je le ta 1520 svo je šola-
nje začel na Re ki, je svo jo pot začela tu di 
raz sta va z nas lo vom Vsem Slo ven cem 
... Za ni mi va, vse bin sko bo ga ta in in for-
ma tiv na raz sta va, ki go vo ri o živ ljenj ski 
po ti Pri moža Tru bar ja in kra jih, kjer je 
bi val in de lo val, je es tet sko ze lo le po 
obli ko va na, po nu ja pa tu di do mi sel no 
zas no van sprem lja joči pro gram. Do 30. 
no vem bra bo na ogled na Re ki, poz ne je 
pa še v Ita li ji, Av stri ji in Nemčiji, zah-
va lju joč so de lo va nju z izo braževal ni mi 
us ta no va mi in slo ven ski mi kul tur ni mi 
društvi. Raz sta vo, ki obe nem naj lepše 
na po ve du je počas ti tev 500. oblet ni ce Tru-
bar je ve ga roj stva pri hod nje le to, je ob 
os red nji fi nančni pod po ri slo ven ske ga 
mi nis trs tva za kul tu ro or ga ni zi ral pod jet-
ni Za vod za kul tu ro in tu ri zem Par nas iz 
Ve li kih Lašč, ki s so de lav ci Tru bar je ve 
do mačije na Raščici iz va ja večino svo jih 
izo braževal nih pro gra mov. V pri pra vah 
na Re ki je so de lo val tu di Slo ven ski dom 
KPD Ba zo vi ca, ki svo jo de jav nost pred-
stav lja na po seb nem pa no ju. Na slo ves-
nos ti ob od pr tju je obis ko val cem, ki so 
do zad nje ga ko tička za sed li družab ne 
pros to re v društvu, o pri pra vah na 500. 
oblet ni co očeta pr ve slo ven ske knji ge 
spre go vo ri la vod ja pro jek ta in di rek to ri ca 

za vo da Par nas Met ka Sta rič, v pri ložnos-
tnem kul tur nem pro gra mu je nas to pil 
mešani pev ski zbor KPD Ba zo vi ca pod 
vod stvom Fra nja Brav di ce, raz sta vo pa je 
od prl pred sed nik društva Vi to mir Vi taz. 
Po seb no in nad vse pri jet no pre se nečenje 
večera pa je bi lo pre da va nje dol go let ne ga 
vod ni ka na Tru bar je vi do mačiji An dre ja 
Per ha ja, ki je nav dušil z dožive to in iz red-
no za ni mi vo pri po ved jo o Tru bar je vi živ-
ljenj ski po ti. Šte vil nih čes titk in poh val 
sta bi la de ležna tu di Bar ba ra Pečnik in 
Ni ko Sam sa. Mlajše obis ko val ce, med 
nji mi učen ce pou ka slo ven ske ga je zi ka 
na os nov ni šoli Pećine, ki so raz sta vo 
obis ka li sku paj s pro fe so ri co Ire no Mar-
gan, je pri teg ni la tu di pred sta vi tev v 
sa mos to ječih vi tri nah s ste klom. V njih 
so bi li raz stav lje ni re prin ti Tru bar je vih 
del z ročno iz de la ni mi lut ka mi Ma ri je 
Zlob ko, ki pri ka zu je jo po sa mez na de la 
pri nas tan ku knji ge, od pi sa nja in iz de-
lo va nja pa pir ja do knji go veštva. V okvir 
od lično za mišlje ne in rea li zi ra ne raz sta-
ve, pri prav lje ne z obi li co za ne se njaške ga 
pri za de va nja, spa da tu di film o da našnji 
po do bi kra jev, kjer je živel in de lo val 
Tru bar. Sprem ljal naj bi jo tu di ka ta log 
s pred sta vi tvi jo Tru bar je ve ga živ ljenj ske-
ga po to va nja, to da ta pu bli ka ci ja, žal, še 
čaka na izid. Upaj mo, da ne pre dol go.     

M. M.

REŠKA RAZ STA VA O TRU BAR JU 
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LA BIN SKI UTRIP 
PRE TE KLOS TI  

De set ob de la nih fo to ko pij raz gled nic s 
slo ven skim be se di lom, med ka te ri mi so 

ne ka te re sta rejše kot sto let, je bi lo ok to bra 
pos tav lje nih na ogled v la bin ski mes tni ga le-
ri ji. Raz sta vo sta rih raz gled nic z nas lo vom 
La bi nu z lju bez ni jo je pri pra vi lo Društva 
Slo ven cev La bin. Raz sta va do ka zu je (ka kor 
je za pi sal av tor ka ta lo ga, ki je tu di av tor teh 
vrs tic), da je bil La bin ved no mes to od pr te ga 
du ha in raz vi te ko mu ni ka ci je s so sed nji mi, 
tu di bolj od da lje ni mi kra ji. Kot je za pi sa no 
v ka ta lo gu: z raz sta vo sta rih la bin skih raz-
gled nic s slo ven skim be se di lom in skrom nim 
ka ta lo gom, smo žele li pre bi val ce našega mes-
ta spom ni ti na ta del naše kul tur ne de diščine 
in oh ra ni ti spo min na nek da nji vsa kod nev ni 
utrip, ki ga lah ko tu di da nes vsaj na krat ko in 
z ve se ljem občuti mo. 

Raz gled ni ce so last la bin ske ga pu bli cis ta 
in zbi ra te lja Mar ja na Mi le vo ja. Iz vi ra jo iz 
raz ličnih ob do bij, od časov Av stro -O grs ke 
do ita li jan ske vla da vi ne, ne ka te re so bi le 
pos la ne v le tih po dru gi sve tov ni voj ni. Na 
njih so v glav nem pos net ki La bi na in nje go ve 
oko li ce, med nji mi in dus trij ske ga pred mes tja 
Vi než. Raz gled ni ce pričajo tu di o svo je vrs-
tnem po no su nji ho vih av tor jev, da go vo ri jo in 
pišejo “po slo ven sko” in da živi jo v La bi nu.  

Na otvo ri tvi raz sta ve se je zbra lo 40 čla-
nov društva in gos tov. Po leg pred sed ni ka 
društva so spre go vo ri li tu di gos ti iz pulj ske ga 
društva Is tra in la bin ski župan Tu lio De me tli-
ka, ki je obu jal spo mi ne na štu dent ske dne ve 
v Ma ri bo ru.      

Kris tian S. Reis man 
 

POUK SLO VENŠČINE V OSI JE KU
Zvon ko Hor vat je za No vi od mev pris pe val utri nek s pou ka slo ven ske ga je zi-

ka v Osi je ku, ki ga obis ku je 25 ucen cev, po te ka pa ob tor kih in četrt kih v 
pros to ru slo ven ske ga društva.  

 

NA CIO NAL NI PRO GRAM ZA 
VAR STVO ČLO VE KO VIH PRA VIC  
V Za gre bu je 13. sep tem bra po te ka la raz pra va o pred lo gu na cio nal ne ga pro-

gra ma za var stvo in kre pi tev člo ve ko vih pra vic v le tih 2008-2011, ki sta jo 
pri pra vi la vlad ni urad za člo ve ko ve pra vi ce in cen ter za člo ve ko ve pra vi ce. V 
raz pra vi so so de lo va li pred stav ni ki na cio nal nih manjšin, šte vil nih vlad nih te les 
in ci vil nih društev, ki se ukvar ja jo z var stvom člo ve ko vih pra vic.  

Uvo do ma je spre go vo ril rav na telj cent ra za člo ve ko ve pra vi ce Tin Ga zi-
vo da. Pred stoj ni ka vlad ne ga ura da za člo ve ko ve pra vi ce Lu ka Mađerić je 
pod rob no pred sta vil pred log pro gra ma, ki ga ses tav lja se dem po gla vij (uvod ne 
opom be, prav na os no va var stva in kre pi tve člo ve ko vih pra vic, or ga ni za var-
stvo člo ve ko vih pra vic, ana li za stra nja in prio ri te te, izo braževa nje za člo ve ko-
ve pra vi ce, vlo ga člo ve ko vih pra vic v pris top nih po ga ja njih z Ev rop sko uni jo, 
ures ničeva nje in oce nje va nje pro gra ma). Do dat na po jas ni la je po da la čla ni ca 
pri prav ljal ne ko mi si je Kse ni ja Tur ko vić z za grebške prav ne fa kul te te. Žar ko 
Pu hov ski z za grebške fi lo zof ske fa kul te te, član izvršil ne ga od bo ra HHO- ja in 
re cen zent pro gra ma je spre go vo ril o zgo do vin skem raz vo ju člo ve ko vih pra vic, 
med dru gim tu di o 71. čle nu du naj ske de kla ra ci je. Pu hov ski je pou da ril, da se 
je sku paj z dru gi mi re cen zen ti tru dil, da bi bil pro gram na pi san brez upo ra be 
fraz in ta ko, da bi bil ra zum ljiv najširši jav nos ti. Pred rag Šip ka, na mes tnik 
pred stoj ni ka vlad ne ga ura da za člo ve ko ve pra vi ce je pod rob ne je spre go vo ril o 
težavah pri ures ničeva nju us tav ne ga za ko na o pra vi cah na cio nal nih manjšin v 
Re pu bli ki Hr vaški.  

V raz pra vi (v ime nu Zve ze slo ven skih društev na Hr vaškem je v njej so de lo-
val Franc Strašek) je bi lo večkrat slišati, da je pro gram do ber, vprašanje pa je, 
ali bo ure sičen. Pri tem so se raz prav ljal ci skli ce va li na us tav ni za kon, ki tu di 
po pe tih le tih še ni v ce lo ti zaživel; po ne ka te rih oce nah ga je tre ba ures ničiti 
še vsaj po lo vi co. Pred stav ni ca manjšin v sa bo ru Zden ka Čuh nil je de ja la, da 
šte vil ni držav ni or ga ni rav na jo neod go vor no; kot pri mer je na ved la dej stvo, da 
je raz pra va o us tav nem za ko nu po te ka la ob de se ti uri zvečer, za ra di česar je v 
njej so de lo va lo le ne kaj pos lan cev.  

Tin Ga zi vo da in Lu ka Mađerić sta se obve za la, da bos ta ne ka te re konk ret ne 
pred lo ge vključila v pro gram, še pre den ga bo obrav na va la vla da.  

Franc Strašek  
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SREČANJE SLO VEN CEV 
IZ ZA MEJ STVA IN SVE TA 
Tra di cio nal no, že sed mo srečanje Slo ven cev, ki živi jo zu naj 

me ja Re pu bli ke Slo ve ni je, je bi lo 5. ju li ja v držav nem zbo-
ru. Po te ka lo je pod nas lo vom “Slo ven ci v za mej stvu in po sve tu 
- del slo ven ske ga na ro da.” Iz Hr vaške smo se srečanja ude ležili 
Franc Strašek, kot pred stav nik Zve ze slo ven skih društev na 
Hr vaškem, Mar ja na Mir ko vić iz reške Ba zo vi ce, Vas ja Si mo nič 
iz društva Snežnik v Lov ra nu, Klau di ja Ve li mi ro vić iz društva 
Is tra v Pu lju in Dar ja Ju sup iz društva Li pa v Zad ru.  

Uvo do ma so nas to pi li di ja ki slo ven ske so bot ne sred nje šole 
iz Ar gen ti ne. Sle di li so poz drav ni go vo ri pred sed ni ka držav-
ne ga zbo ra Fran ce ta Cu kja ti ja, pred sed ni ka držav noz bor ske 
ko mi si je za od no se s Slo ven ci v za mej stvu in po sve tu Ja ne za 
Kram ber ger ja, držav ne ga se kre ta rar ja za Slo ven ce v za mej-
stvu in po sve tu Zor ka Pe li ka na in pred stav ni ka slo ven ske 
ka to liške mi si ja v Münchnu Ja ne za Puc lja.  

De lo se je na da lje va lo v dveh sku pi nah; v sku pi ni o Slo ven-
cih v za mej stvu (vod ja Mi ro Pe tek, uvod ničar Bo ris Pa hor., 
za mej ski pis) smo so de lo va li vsi pred stav ni ki iz Hr vaške, 
ra zen Dar je Ju sup, ki se je vključila v sku pi no o Slo ven cih po 
sve tu (uvod ničar An drej Fink iz Ar gen ti ne). 

Franc Strašek je v ime nu Zve ze slo ven skih društev spre go-

vo ril o fi nančnem ko lap su slo ven skih društev na Hr vaškem, 
ki so ura du za Slo ven ce v za mej stvu in po sve tu pra vočas no 
in po pred pi sih pos re do va li pro gra me de la in pro jek te, a do 
te ga dne ni so pre je li ni ti cen ta. Pou da ril je, da so pred sed ni ki 
slo ven skih društev iz jem no kri tični do takšne ga de la in od no sa 
do Slo ven cev na Hr vaškem. Za ra di ta ke ga rav na nja slo ven-
ske ga ura da  se v slo ven skih društvih na Hr vaškem ko pičijo 
ne plačani računu, pri ha ja jo opo mi ni, opo mi ni pred tožbo, 
ras te jo za mud ne obras ti, za ra di ne plačanih na jem nin pri ha ja jo 
goržnje z iz se li tvi jo, opo mi ni za iz klop vo de, elek tri ke, te le fo-
na ... Strašek je pou da ril, da društva pač po tre bu je jo us trez no 
pod po ro od 1. ja nua ra do 3l. de cem bra vsa ko le to, kar bi mo ra li 
tis ti, ki so za dolženi za po moč Slo ven cem v za mej stvu in po 
sve tu upošte va ti. 

Na ple nar ni se ji smo pris luh ni li po ročeval cem iz obeh 
sku pin;  med dru gim so bi li po dat ni šte vil ni pred lo gi: pred-
log za us tav no spre mem bo, s ka te ro bi Slo ven ci, ki živi jo na 
tu jem, do bi li svo je ga pred stav ni ka v par la men tu, pred log, da 
se slo ven sko držav ljan stvo priz na po ro du in ne le z na tu ra li-
za ci jo, pred log, da se pri pra vi jo pred pi si o vračanju Slo ven cev 
v do mo vi no, pred log o pri pra vi stra te gi je in de fi ni ra nju poj ma 
slo ven stva ... 

Na spre je mu po srečanju sta za pri jet no vzdušje pos kr be la 
glas be ni ka Zi ta Ga lič na ci trah in Jože Ga lič na or gli cah. 

Franc Strašek  

ŠTU DIJ SKO PO TO VA NJE 
V LJU BLJA NO  
Vo li tve so mi ni le,  prišla je je sen in čla ni Sve ta slo ven ske 

na cio nal ne manjšine Mes ta Za greb smo na da lje va li z 
načrto va nim de lom. 12. in 13. ok to bra smo se od pra vi li na 
naše pr vo štu dij sko po to va nje v Lju blja no. Za kaj štu dij sko? 
Že sa ma be se da po ve, da gre za učenje. Od ločili smo se, da 
se bo mo učili na dru gačen način. Oseb no smo ho te li spoz na-
ti de lo va nje tis tih or ga nov Re pu bli ke Slo ve ni je, ki skr bi jo za 
Slo ven ce po sve tu in v za mej stvu.   Naša pr va pos ta ja je bil 
Urad za Slo ven ce v za mej stvu in po sve tu, kjer sta nas spre je la 
držav ni se kre tar Zor ko Pe li kan in Ru di Mer ljak. Pred sta vi la 
sta de lo va nje ura da in eno od nje go vih po mem bnih de jav nos ti 
- obrav na va nje zah tev za pri do bi tev držav ljan stva. V našem 
ime nu ji ma je Franc Strašek pred sta vil de lo va nje Sve ta slo ven-
ske na cio nal ne manjšine Mes ta Za greb in ce lot no manjšin sko 
po li ti ko na Hr vaškem. Pred sta vi li smo se tu di os ta li ude ležen ci 
štu dij ske ga po to va nja. Vsak je po ve dal, ka ko de lu je v manjšin-
skem sve tu, Slo ven ske mu do mu.  Po pol dne smo si ogle da li 
ene ga od sim bo lov slo ven ske pres tol ni ce, lju bljan ski grad. 
Od ločili smo se za vo den ogled sta re trd nja ve, ogle da li pa smo 
si tu di mul ti vi zij sko pred sta vi tev zgo do vi ne Lju blja ne. Nas-
led nje pos ta ja lišče je bi lo na Ma sa ry ko vi uli ci 14. Ne, nis mo 
zgrešili nas lo va in se spet pri pe lja li v naš dru gi dom, tem več 
smo obis ka li ses trs ko društvo Hr vaški dom v Lju blja ni.  

Dočaka la nas je pri jet na in ve se la družba pri ja te ljev lju-
bljan skih Hr va tov. Spoz na li smo nji ho vo de lo va nje in načrte 
za pri hod nost.  Obisk smo  zao krožili ob venčku hr vaških in 
slo ven skih pes mi.  

Pro gram pr ve ga dne va smo skle ni li v ho te lu Ka nu v pi sa ni 
oko li ci Lju blja ne.  Nas led nji dan nas je čakal obisk slo ven ske-

ga par la men ta. Med enour nim obis kom smo zve de li ve li ko o 
živ lje nju in de lo va nju držav ne ga zbo ra.  Stav ba je edi na na 
sve tu, ki je v ce lo ti zgra je na iz do mačih ma te ria lov, kam nov, 
mar mor ja. Ne ka te ri de li stav be so iz de la ni iz kap ni kov kraških 
jam. Naj bolj za ni miv pa je bil obisk glav ne sej ne dvo ra ne in 
pred dver ja z mu ra lom, ki pri ka zu je zgo do vi no Slo ve ni je, od 
pri ho da pr vih Slo va nov do us ta no vi tve bivše skup ne države.  

Po krat kem pre mo ru smo pot na da lje va li pro ti Hr vaški, 
v sme ri ze le ne ga sr ca Hr vaške, Gor ske ga Ko tar ja. V Plešcu 
smo obis ka li pr vo družin sko et no loško zbir ko družine Čop 
- Palčavo Šišo. Las tnik in vo di telj zbir ke Mar ko Smo le nas je 
po pe ljal 200 let na zaj v zgo do vi no in nam sko zi spo mi ne svo je 
družine ori sal pi sa no živ lje nje te ga kra ja in pri ja telj ske od no se 
Hr va tov in Slo ven cev, ki se na tem pod ročju pre ple ta jo že 500 
let. Pol ni vti sov in nav dušeni nad na ra vo Gor ske ga Ko tar ja  
smo se počasi od pra vi li do mov, z željo, da bi štu dij sko po to va-
nje še po no vi li. 

Ma tea Ho tu jac Dre ven   
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PR VI KONG RES 
SLO VEN SKE MANJŠIN SKE 

KOOR DI NA CI JE  
V Lju blja ni je 26. ok to bra po te kal pr vi kong res Slo ven ske manjšin ske 

koor di na ci je (Slo mak). Po treh le tih de lo va nja koor di na ci je je bi la 
po tre ba do go vo ra o na dalj nji vlo gi Slo na kja, zlas ti v luči po mem bnih 
širi tve nih pro ce sov v Ev rop ski uni ji, od pra ve mej in pred se do va nja Slo-
ve ni je Uni ji.  Kong res so poz dra vi li šte vil ni gos tje, ki so poh va li li de lo 
Slo ma ka, med dru gi mi zu na nji mi nis ter Di mi trij Ru pel, pred sed nik par-
la men tar ne ko mi si je za od no se s Slo ven ci v za mej stvu in po sve tu Ja nez 
Kram ber ger, držav ni se kre tar za Slo ven ce v za mej stvu in po sve tu Zor ko 
Pe li kan, pred sed niški kan di dat Loj ze Pe ter le in slo ven ska pos lan ka v 
ev rop skem par la men tu Ljud mi la No vak  

Uvo do ma je pred sed nik Slo ma ka Ru di Pavšič po ročal o šte vil nih 
us pe hih, pa tu di težavah v tri let nem de lo va nju. Sle di la so po ročila 
pred stav ni kov slo ven skih or ga ni za cij v za mej stvu o sta nju slo ven skih 
na rod nih skup nos ti v Av stri ji, Ita li ji, Hr vaški in Madžar ski. Pred sed-
nik Zve ze slo ven skih društev na Hr vaškem Dar ko Šonc je pou da ril, da 
je skraj ni čas, da Slo ve ni ja in Hr vaška poiščeta rešitev za od pr ta vpra-
šanja, ki po leg šte vil nih ne pre mišlje nih iz jav, kakršne so bi le zad nje 
iz da je pred sed niške ga kan di da ta in pred sed ni ka SNS Zme ga Je linčiča, 
gre ni jo živ lje nje Slo ven cev na Hr vaškem.                   Franc Strašek

NO VO VOD STVO 
ZA GREBŠKE KOOR DI NA CI JE 

NA CIO NAL NIH MANJŠIN  
V Slo ven skem do mu so se 19. sep tem bra zbra li vsi pred sed ni ki sve-

tov in pred stav ni ki za grebških na cio nal nih manjšin, iz vo lje ni na 
ju nij skih vo li tvah. Koor di na ci ja je do bi la no vo vod stvo. Za pred sed ni ka 
je bil iz vo ljen Dar ko Šonc, nje go va na mes tni ka sta pos ta la pred sed nik 
Sve ta ma ke don ske ga na cio nal ne manjšine Mes ta Za greb Anas tas Saša 
Odžaklies ki  in pred sed nik Sve ta črno gor ske na cio nal ne manjšine 
Mes ta Za greb Ve se lin Si mo vić. V pred sed stvo koor di na ci je je bi la 
iz vo lje na še pred stav ni ca ju dov ske na cio nal ne manjšine Sa nja Zo ričić 
Ta ba ko vić.  

V od bor za na cio nal ne manjšine pri za grebški mes tni skupščini 
so bi li iz vo lje ni Dar ko Šonc, Anas tas Saša Odžaklies ki in  pred stav-
nik bošnjaške manjšine Mu ja ga Me hić.   Po be se dah Dar ka Šon ca bo 
koor di na ci ja po us pešnem de lu v pr vem man da tu pos ku si la še okre pi ti 
so de lo va nje z mes tom Za gre bom in po večati pre poz nav nost manjšin v 
hr vaškem glav nem mes tu.                              Ma tea Ho tu jac Dre ven  

KAJ JE NO VE GA V 
SLO VEN SKO-
 HR VAŠKIH 
OD NO SIH? 
Za greb kri tičen do Ru pla 

Hr vaško zu na nje mi nis trs tvo (MVP) se je v začet-
ku ju li ja os tro od zva lo na iz ja ve “po sa mez nih pred-
stav ni kov Re pu bli ke Slo ve ni je” (mis leč pred vsem na 

zu na nje ga mi nis tra Di mi tri ja Ru pla) in med dru gim 
za pi sa lo, da slo ven ske di plo mat ske ak tiv nos ti, “ki 
otežuje jo na pre dek Hr vaške” pri po glav jih o ri bištvu, 
ter pra vi ca, svo bo da in var nost “ne od ražajo rav ni in 
značaja od no sa med država ma in ni so v du hu ev rop-
ske po li ti ke kon struk tiv ne ga dia lo ga, spošto va nja in 
so li dar nos ti”. “Tu di jaz sem bil začuden, ko sem pre-
bral od zi ve hr vaške stra ni. Ver ja mem, da je pri so se-
dih nas to pil po se ben čas pri prav na vo li tve in so tu 
in tam kakšne for mu la ci je ne ko li ko bolj ošilje ne kot 
si cer. Slo ve ni ja ni ma no be ne ga na me na, nik dar ni in 
tu di ne bo zadrževa la Hr vaške pri nje nem vključeva-
nju v EU, am pak si želi mo, da bi iz pol nje va la ev rop-
ske stan dar de,” je de jal Ru pel. Ta je na se ji zu na nje po-
li tične ga od bo ra DZ go vo ril o uve lja vi tvi hr vaške ga 
zaščit ne ga eko loško- ri bo lov ne ga pa su (ZERP). De jal 
je, da po ga ja nja na teh nični rav ni ni so bi la us pešna, 
za to se bo do na da lje va la na po li tični. 

“No vi pos kus po li ti zi ra nja” 
Na hr vaškem zu na njem mi nis trs tvu so pre pričani, 

da so sta lišča v slo ven ski no ti, s ka te ro je Lju blja na 
pro tes ti ra la zo per hr vaški pos kus ne za ko ni te ga raz-
po la ga nja s kme tij ski mi zem ljišči na le vem bre gu 
Dra go nje, “še en pos kus po li ti zi ra nja in enos tran ske-
ga po se ga nja slo ven ske stra ni po držav nem ozem-
lju Re pu bli ke Hr vaške”. Lju blja na je ju li ja v no ti 
Za gre bu očita la, da občina Bu je ne poo blaščeno in 

Novice iz domovine
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Zof ka Kve der:  
SLO VEN KA V 
ZA GRE BU 
Mi ni lo 81 let, 21. no vem bra, od kar 

je v Za gre bu umr la pi sa te lji ca, dra-
ma tičar ka, pu bli cis tka, ured ni ca, pre va-
jal ka, bor ka za pra vi ce žensk Zof ka Kve-
der. V hr vaško pres tol ni co se je pre se li la 
le ta 1906 iz Pra ge, kjer je žive la šest let 
in kjer je na pi sa la in v sa mo za ložbi iz da-
la tu di svo jo pr vo knji go, zbir ko krat ke 
pro ze Mis te rij žene (1900).  

Mla dost in živ lje nje ob me ji 
Ro di la se je 22. apri la le ta 1878 v 

Lju blja ni, kjer pa je žive la prav ma lo 
časa, saj se je družina ve li ko se li la. Njen 
dru gi dom je bil Loški po tok, kjer je 
prežive la otroška in zgod nja naj stniška 
le ta. Za ra di bližine Gor ske ga ko tar ja ji 
hr vaščina ver jet no že ta krat ni bi la tu ja, 
saj je le ta 1911 v sprem ni be se di svo je 
pr ve, v hr vaščini iz da ne knji ge, Je da-
naest no ve la, pi sa la o živ lje nju na me ji 
med Kranj sko in hr vaškim Gor skim 
ko tar jem, pri Pre zi du in Čabru.” Po dežel-
sko živ lje nje, so cial ne raz li ke in se zon-
sko iz se lje va nje je opi sa la v no ve lah 
zbir ke Iz naših kra jev (1903), še po se bej 
v be se di lu Hr va tar ji, kjer je te ma ti zi ra la 
živ lje nje slo ven skih se zon skih dr var jev 
v Sla vo ni ji in Ro mu ni ji: “Žila vo ljud stvo 
je to, zdra vo, de lov no. Ka kor las tov ke se 
dvi ga jo je se ni in ro ji jo v dalj ni svet za 
kru hom in zas lužkom. Vse se vzdig ne, 
kar ni pres ta ro, kar ni bol no, in po va seh 
os ta ne jo sa mo žen ske, star ci in otro ci.” 
Še le ta 1914, ko je že osem let žive la 
in us tvar ja la na Hr vaškem, se je kri tik 
Mi jo Ra došević spom nil nje nih zgod njih 
no vel in o Hr va tar jih med dru gim za pi-
sal: “To le je košček Hr vaške, to je psi-
ho lo gi ja naše čez kolp ske so se de Zof ke 
in nje ne Kranj ske. Kranj ska je Hr vaška, 
Hr vaška pa je Kranj ska. In ka kor sem 
ob bra nju knji ge glo bo ko občutil, da sem 
Slo ve nec, ver ja mem, da bo tu di Zof ka 
ob pre bi ra nju teh vrs tic občuti la še bolj, 
da je čis ta - Hr va ti ca našega Gor ske ga 
ko tar ja.”  

Pot v tu ji no, iz Pra ge v Za greb 
Le ta 1899 se je iz Lju blja ne pre se li la 

v Trst, od tam je od po to va la v Nemčijo 
in Švi co, kjer je v Ber nu pos ku si la štu-
di ra ti, ven dar ji je zmanj ka lo de nar ja. 

Preteklost v sedanjosti

ne za ko ni to raz po la ga z zem ljišči, ki so 
na držav nem ozem lju RS in so v las ti 
Skla da kme tij skih zem ljišč in goz dov 
RS. Slo ve ni ja je Hr vaško v opo zo ri la, 
da so zem ljišča v las ti skla da in vpi sa na 
“v urad ne in za ko ni te ka tas trs ke evi-
den ce in v zem ljiško knji go”, ki se od 
pr vot ne nas ta vi tve vo di pri pris toj nih 
or ga nih v Slo ve ni ji. Za zu na nje mi nis-
trs tvo (MZZ) so za to nični vsi prav ni 
pos li, ki bi jih enos tran sko in ne za ko-
ni to skle ni li hr vaški or ga ni. Hr vaško 
MVP je slo ven ski stra ni na to pos la lo 
no to, v ka te ri v ce lo ti zav rača na ved be 
iz slo ven ske no te. 

Taj no do go var ja nje 
Di mi trij Ru pel je v po go vo ru s 

slo ven ski mi no vi nar ji v Brus lju ju li ja 
po tr dil, da ob sta ja po bu da slo ven ske 
vla de za ure di tev ne rešenih vprašanj 
s Hr vaško, ven dar do ku men ta z oz na-
ko stro go zaup no ni želel ko men ti ra ti. 
Vla da se v taj nem do ku men tu med dru-
gim zav ze ma, da se ne rešena vprašanja 
meddržav ne me je s Hr vaško rešijo bo di-
si s po močjo ar bi traže bo di si z me dia-
ci jo. Slo ven ska vla da naj bi kot mo re-
bit ne ga ar bi tra pred la ga la nek da nje ga 
fran cos ke ga pra vo sod ne ga mi nis tra 

Ro ber ta Ba din ter ja. Čla ne držav noz bor-
ske ga zu na nje po li tične ga od bo ra naj bi 
zu na nji mi nis ter sez na nil tu di s tem, da 
v od no sih s Hr vaško že dlje časa po te ka 
ti ha di plo ma ci ja. Prav to je za slo ven-
ske in do mače me di je po tr dil tis kov ni 
pred stav nik  MVP Želj ko Be laj, a da 
še ni ni kakršnih urad nih pred lo gov ni ti 
konk ret nih do go vo rov ali do ku men tov. 
Hr vaški pred sed nik Stje pan Me sić je na 
srečanju s pre mie rom Ja ne zom Janšo v 
Uma gu pod prl slo ven ski pred log, po 
ka te rem bi v spo ru med Slo ve ni jo in 
Hr vaško pos re do val Ro bert Ba din ter. 

Blej ski ses ta nek brez kra vat 

Av gus ta se je po tr di lo, da Slo ve ni-
ja za pos re do va nje pred la ga Ov se je vo 
so dišče za po rav na ve (kar so v Za gre-
bu za vr ni li), Hr vaška pa med na rod no 
so dišče za pra vo mor ja v Ham bur gu 
(kar so za vr ni li v Lju blja ni). Na to sta se 
ko nec me se ca na Ble du - sproščeno in 
brez kra vat ter ob iz jem nem me dij skem 
za ni ma nju - sešla pre mie ra Ja nez Janša 
in Ivo Sa na der. Do se gla sta načel ni 
do go vor, da o spo ru raz so di meddržav-
no so dišče v Haa gu. Do go vo ri la sta 
se tu di, da bos ta Slo ve ni ja in Hr vaška 
ob no vi li de lo va nje mešane stro kov ne 
ko mi si je, ki je že pred le ti opre de li la 
14 točk na ko pen ski me ji, oko li ka te rih 
državi ne so glašata (za sel ki ob Dra go-
nji, oze melj ski žepi ob Mu ri, par ce le 
pod Snežni kom...), in us ta no vi li no vo 
mešano ko mi si jo, ki bo pri pra vi la prav-
ni okvir za sod no pre so ja nje ce lot ne ga 
spo ra. Nje no iz ho dišče bo da tum osa-
mos vo ji tve obeh držav, 25. ju nij 1991.  
Po blej skem ses tan ku sta se oba pre mie-
ra o načel nem do go vo ru pos ve to va la 
še s par la men tar ni mi stran ka mi do ma; 
hr vaški pred sed nik vla de je do bil pod-
po ro, med slo ven ski mi po li tični mi pr va-
ki pa se je po ja vi la ko pi ca vprašanj, 
med dru gim o ta ko ime no va nem načelu 
pra vičnos ti, ki bi ga mo ra lo upošte va ti 
so dišče v Haa gu, in o ve ro dos toj nos ti 
Hr vaške, gle de na za ple te z ZERP. 

Šefa ko mi si je Da vo rin Ru dolf in 
Mi ha Po gačnik 

Sep tem bra sta vla di ime no va li stro-
kov nja ke za mešani ko mi si ji - ena se bo 
ukvar ja la z naj bolj spor ni mi točka mi 
ob ne do ločeni me ji, dru ga s pri pra va mi 
na mo re bit no ar bi tražo meddržav ne ga 
so dišča v Haa gu ali kakšne ga dru ge ga 
raz sod ni ka. Ko mi si ji za ar bi tražo bos ta 
so pred se do va la nek da nji hr vaški zu na-
nji mi nis ter aka de mik Da vo rin Ru dolf 
in hr vaški iz ve de nec za med na rod no 
pra vo Mi ha Po gačnik. 
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V Pra gi se je preživ lja la s pi sa njem in 
ured ni ko va njem, tam je le ta 1901 ro di la 
svo jo pr vo hčer Vla došo, ki je bi la mo del 
za mno ge pi sa te ljičine črti ce o otro cih in 
ki je še mla da umr la za špan sko gri po. V 
Pra gi se je le ta 1903 po ročila s hr vaškim 
pes ni kom mo der ne in štu den tom me di ci-
ne, Vla di mir jem Je lovškom Te har skim, 
s ka te rim je poz ne je v Za gre bu ime la 
še dva otro ka, hčeri Mašo in Mi ro. Le ta 
1914 se je še enk rat po ročila, in si cer 
s po li ti kom Ju ra jem De me tro vićem. V 
Za gre bu se je za pos li la v ured ništvu 
dnev ni ka Agra mer Tag blatt, kjer je bi la 
ne kaj let tu di ured ni ca te den ske žen ske 
pri lo ge Frauen zei tung. Od le ta 1904 do 
le ta 1914 je ure ja la družin ski in li te rar-
ni časo pis Do mači pri ja telj, ki ga je v 
Pra gi iz da jal las tnik to var ne žit ne ka ve 
Fran tišek Vyd ra, v njem pa so objav lja li 
mno gi slo ven ski pi sa te lji, tu di začet ni ki, 
kakršna sta bi la Fran ce Bevk in Prežihov 
Vo ranc. Od le ta 1904 do le ta 1906 je 

ure ja la še hr vaško raz-
ličico re vi je, ime no va-
no Si je lo.  

Us tvar ja nje v 
Za gre bu 

Zof  ka Kve der 
je kljub te mu, da je 
po leg slo venščine 
go vo ri la in pi sa la tu di 
nemško in češko, in 
kljub želji, da bi se 
in te gri ra la v hr vaško 
kul tur no živ lje nje, 
ves čas svo je ga dvaj-
se tlet ne ga bi va nja 
v Za gre bu za de va la 
na ovi re. Iz nje nih 
je zi kov nih na pak v 
hr vaščini se je nor-
čeval npr. An ton Gus-
tav Ma toš, tu di dru ga 
li te rar na kri ti ka ji ni 
bi la zme raj na klo-
nje na. Kljub te mu 
pa je ime la Za greb, 
še zlas ti Pan tovčak, 
ra da, o čemer je le ta 
1918 tu di pi sa la. V 
Za gre bu je za me nja la 
po go vor ni je zik (s svo-
ji mi otro ki si je npr. 
do pi so va la večino ma 
hr vaško) in us tvar-
ja la v hr vaščini, še 
zme raj pa je pi sa la v 

slo venščini in med dru gim na pi sa la svo-
je naj daljše slo ven sko be se di lo, ro man 
Nje no živ lje nje (1914). Je zi ka ni enačila 
z na rod no pri pad nos tjo: “Mis lim, da 
ni sem slabša Hr va ti ca od mno gih, ki me 
na pa da jo, prav ta ko kot ni sem sla ba Slo-
ven ka, čerav no me v Lju blja ni ne ka te ri 
naši se pa ra tis ti ime nu je jo Stan ka (po 
Stan ku Vra zu, ki da je slo ven ski us kok).” 
Še več, v du hu ju gos lo van ske ide je je 
svoj časo pis Žen ski svi jet prei me no va-
la v Ju gos la ven sko ženo (1917-1920), v 
njem pa objav lja la pris pev ke v vseh 
je zi kih ta krat ne kra lje vi ne: “Je zi kov no 
smo eno, vsi od Tri gla va do So fi je. Slo-
venščina se pre li va v kaj kavščino, ta 
pa v što kavščino. A kar je Za gor je za 
je zi kov no me jo med Slo ven ci in Hr va ta, 
to je Ma ke do ni ja za je zi kov no me jo med 
Sr bi in Bol ga ri. Že pred voj no je bi lo v 
Za gre bu na ti soče Slo ven cev. Vprašaje, v 
ka te rem je zi ku se že po pol le ta po go var-
ja jo ce lo med se boj - v hr vaščini! To še 

ne po me ni, da so ne bo di ga tre ba in da so 
mor da zgu bi li smi sel za ne po pis no le po-
to Can kar je vih knji ga ali Župančičevih 
pes mi.” 

Pi sa te ljičina de diščina 
Zof ka Kve der je iz da la no ve lis tično 

knji go Od se vi (1902), knji gi dra ma ti ke 
Lju be zen (1901) in Ame ri kan ci (1908), 
ro man Nje no živ lje nje (1914), slo ven-
sko- hr vaško krat ko proz no zbir ko Is kre 
(1905), pov sem v hr vaščini na pi sa ne 
knji ge pa so zbir ka Je da naest no ve la 
(1913), lju be zen ski ro man v pis mih Han-
ka (1916), zbir ka črtic Po pu te vi ma živo-
ta (1926) in dra mi Ar di ti na oto ku Kr ku 
(1922) in Unuk kra lje viča Mar ka (1922).  
Kot hr vaška li te rar na us tvar jal ka je uvr-
ščena v Lek si kon hr vat skih pi sa ca. Pro fe-
sor književ nos ti na za grebški fi lo zof ski 
fa kul te ti, Zvon ko Ko vač jo šte je med t. i. 
dvo pri pad ne av tor je. 

Vnu ki nji Zof ke Kve der sta (žal že 
po koj na) hr vaška pi sa te lji ca Sunčana 
Škri nja rić in ko reo gra fi nja Ti ha na 
Škri nja rić. Zof ki na prav nu ki nja pa je 
Sunčani na hči, pi sa te lji ca in pes ni ca 
Sa nja Pi lić, ki je bi la tu di gos tja Slo ven-
ske ga sla vis tične ga kong re sa le ta 2007 
v Za gre bu, kjer je bi lo ob 80-let ni ci 
smr ti Zof ke Kve der po se bej pred stav-
lje no nje no živ lje nje in de lo v Za gre bu. 
Od le ta 2003 je v slo venščini dos top na 
mo no gra fi ja Ka tje Mi hur ko Po niž z nas-
lo vom Drz no dru gačna: Zof ka Kve der in 
po do be žen skos ti. Le ta 2005 pa je prav 
ta ko v ured ništvu Ka tje Mi hur ko Po niž 
izšla pr va knji ga Zbra ne ga de la Zof ke 
Kve der, s čimer je Zof ka Kve der pos ta la 
kla si ki nja slo ven ske književ nos ti, kot jo 
je poi me no val glav ni ured nik zbir ke, aka-
de mik Fran ce Ber nik. O pi sa te lji ci lah ko 
be re mo tu di v pu bli ka ci ji Slo ven ci na 
Hr vaškem: de diščina in se da njost (2006) 
in v 23. šte vil ki re vi je Dve do mo vi ni/ 
Two Ho me lands, ki jo iz da ja Inšti tut za 
slo ven sko iz se ljen stvo ZRC SA ZU. Le ta 
2007 je bil v Pra gi sim po zij ob 80-let ni ci 
nje ne smr ti:  Zof ka Kve der (1878-1926) 
- re cep ci ja nje ne us tvar jal nos ti.  

Pi sa te lji co so v svo jih de lih obrav na-
va li tu di Du nja De to ni Duj mić (Ljepša 
po lo vi ca književ nos ti, 1998) Zvon ko 
Ko vač (Međuk njižev na tu mačenja, 
2005), An drea Fel dman (Žene u Hr vat-
skoj: žene i kul tur na po vi jest, 2004) in 
Na tas cha Vit to rel li (Frauen be we gung um 
1900: über Triest nach Za greb, 2007).    

Vlad ka Tu co vič  

Preteklost v sedanjosti



OD
M

EV

20 NE PO ZA BI MO 
JIH - PRID NIH 
SLO VENK  
Ve li ko je na pi sa ne ga o zna nih Slo ven cih 

in Slo ven kah ki so z svo jo de jav nos tjo 
mo zaično ses ta vi li le po po do bo Slo ven cev 
na Hr vaškem. Jaz pa želim pred sta vi ti sku-
pi no Slo venk, ki so z svo jim fi zičnim de lom 
iz kle sa le dra go cen ka menček in ga vgra di le 
v ta mo zaik. Četu di so bi le ano nim ne in na 
družbe nem dnu, so ne ve de dvig ni le na pres-
tol naj lepši značil nos ti Slo ven ke, mar lji vost 
in de lav nost, ter si s tem v Za gre bu pri do bi le 
spošto va nje in na ziv “prid na Slo ven ka”. 

Prid ne Slo ven ke 
Ob pred sta vi tvi knji ge Slo ven ci na 

Hr vaškem v Slo ven skem do mu le tos no vem-
bra sem do bi la močan občutek mo ral ne obve-
ze, da pis no pred sta vim sku pi no Slo venk, ki 
je bi la svoj čas v Za gre bu iz jem no po mem-
bna. Pred sta vi tev so si pris lužile z de lom. In 
za to, ker v Za gre bu po nji ho vi zas lu gi iz raz 
“prid na Slo ven ka” še živi, čeprav jih že dol go 
vrs to let ni več. O njih ni mam no be nih pis nih 
vi rov in tu di ne vem, ali je o njih na re je na 
kakšna ra zis ka va. Ime la pa sem pa iz jem-
no pri ložnost spoz na ti to sku pi no Slo venk 
v Za gre bu in to v času, ko so po tre bo va le 
po moč in zaščito. 

Služki nje pred voj no 
To so bi le Slo ven ke, služki nje pri družinah 

v Za gre bu v času med pr vo in dru go sve tov no 
voj no. V spo mi nu so mi os ta le nji ho ve živ ljenj-
ske zgod be, sko raj ena ke. Spom nim se jih tu di 
kot sku pi ne pri let nih  Slo venk, ki so se v le tih 
po dru gi sve tov ni voj ni v Za gre bu znašle v 
težkem po ložaju. Po tre bo va le so po moč službe 
so cial ne zaščite. Prej so bi le nji ho ve raz me re 
do bre in ure je ne. De lo da ja lec je s služki njo 
pod pi sal po god bo, ki jo je po tr dil nji hov stro-
kov ni sin di kat. Po god ba jim je za go tav lja la 
os kr bo pri družini, os nov no zdrav stve no in 
so cial no za va ro va nje, sta no va nje v so bi ci zra-
ven ku hi nje ter skrom no plačilo v go to vi ni. 
De lov ni čas je tra jal od ju tra do večera. Vsak-
da nje živ lje nje in opra vi la so bi li od vis ni od 
načina živ lje nja družine in splošnih raz mer in 
na vad v družini. Služki nja je ime la po seb no 
mes to v družini. Mla de Slo ven ke so bi le ze lo 
zažele ne. Ime le so končano os nov no šolo, bi le 
so pri la god lji ve, želj ne zas lužka in živ lje nja v 
mes tu. Pri po ročilo za na jem služki nje je bi lo 
us tno in je šlo od ene do dru ge družine. Bi le 
so varčne, zas lužek so bolj ali manj vplačeva le 

na hra nil no knjižico, učile so se so dob ne ga živ-
lje nja v mes tni družini. Ve li ko Slo venk se je 
po ročilo in žive lo na prej s svo jo družino. 

Po dru gi sve tov ni voj ni 
Po voj ni so se raz me re v družbi spre me-

ni le, kar je vpli va lo tu di ek sis ten co služkinj 
pri družinah. Tu di v po sa mez nih družinah 
je prišlo do ve li kih spre memb. Ne ka te re sta-
re družine so se zmanjšale, tu di kar ce le so 
iz gi ni le v voj ni vih ri. Služki nje pa so v svo jih 
so bi cah pri ku hi nji os ta le. Sta re po god be ni so 
bi le več ve ljav ne, no ve družine jih ni so več 
ob no vi le. V sko po od mer je nem, ra cio na li zi-
ra nem živ ljenj skem pros to ru no ve družine ni 
bi lo več pros to ra za služki njo. Družine so si na 
dru gačen način ure di le pos le v gos po dinj stvu. 
Služki nje so pos ta le vsem v na po to. Mlajše so 
si pois ka le sta no va nje in za pos li tev v in dus-
tri ji, ki se je rav no začela raz vi ja ti. Ve li ko 
pa je bi lo sam skih, sta rih služkinj, ki so ce lo 
živ lje nje služile pri eni, naj več dveh družinah 
in so z nji mi preživ lja le do bre in sla be čase. 
Mar lji ve in za nes lji ve so bi le dol ga le ta ste ber 
gos po dinj stva. Ob spre mem bah so se za ved le, 
da ne mo re jo os ta ti v do te da nji so bi ci. Nihče 
ni imel do njih no be nih obvez nos ti. Ne ka te-
re so ce lo že pre je ma le skrom no po koj ni no, 
dru ge so še po ma ga le v gos po dinj stvu no ve 
družine ali bi le va ruške maj hnim otro kom v 
družini. Rešitev svo jih živ ljenj skih pro ble mov 
v bo dočnos ti, ki ni obe ta la nič do bre ga, so pois-
ka le v službi so cial ne zaščite pri občini, kjer so 
bi le pri jav lje ne pri bivšem de lo da jal cu. Pro si le 
so za spre jem v so cial no us ta no vo in po moč 
pri plačeva nju os kr be v do mu.  

Spoz na la sem jih le ta 1947 
Spoz na la sem jih, ko sem le ta 1947 začela 

de la ti v službi so cial ne zaščite občine Med-
veščak v Za gre bu, kjer sem kot so cial na 
de lav ka os ta la ce lo svo jo de lov no do bo. Opa-
zi la sem ve li ko šte vi lo zah tev za spre jem v 
dom in za do plačilo os krb ni ne s stra ni občine 
Med veščak. Naj več je bi lo sta rih služkinj, 
Slo venk, kar je pri teg ni lo mo jo po zor nost. 
Nji ho ve zde la ne ro ke in po tr pežlji ve sol zne 
oči so go vo ri le sa me za se.  Tra ja lo je ce lo 
de se tle tje in še dlje. Prošnje sta rih služkinj 
Slo venk za spre jem v so cial no us ta no vo in za 
de nar no po moč pri vzdrževa nju so se vrs ti le. 
Ločitve pri od ho du v dom so bi le težke na 
obeh stra neh, kar je pou dar ja lo vtis, ka ko so 
bi le pri lju blje ne v družinah. Me ni so os ta le v 
traj nem spo mi nu, ki je poln spošto va nju do 
njih.  Zas lužile so si, da si jih za pom ni mo kot 
“prid ne Slo ven ke”, da so še da nes Slo ven kam 
na Hr vaškem po nos. 

An to ni ja Tkalčević  

Preteklost v sedanjosti Kulturna obzorja

KUL TUR NA 
DO GA JA NJA
DNE VI SA TI RE  

- Na 31. dne vih sa ti re v 
gle da lišču Ke rem puh je 13. 
ju ni ja nas to pi lo Mes tno gle-
da lišče iz Ptu ja s pred sta vo 

Mic ka. Režiser Re ne Mau rin 
je pred sta vo po Lin har to vem 
be se di lu spret no pre ple tel 
poe ti ko ne me ga fil ma in ljud-
ske ga igro ka za. Nas to pi li so 
Urša Vučak (v nas lov ni vlo-
gi), Bra ne Štur bej, Ta dej Toš, 
Aljoša Ter novšek in Alen ka 
Ci lenšek. Ptuj sko gle da lišče 
je pre je lo po seb no fes ti val sko 
priz na nje za ak tua li zi ra nje 
de diščine. 

PRE DIN PEL ZA 
BLAŽEVIĆA 

- Na kon cer tu v spo min 
na li der ja sku pi ne Ani ma tor ji 
Krešimir ja Blaževića je 20. 
ju ni ja na Šala ti med dru gi mi 
nas to pi la le gen dar na no vo va-
lov ska sku pi na Lačni Franc. 
V sta ri pos ta vi jo je v Za greb 
us pel pri pe lja ti Zo ran Pre din, 
sta len gost hr vaških od rov in 
tu di kon cer tov za grebške sku-
pi ne Ha ku na Ma ta ta, v ka te ri 
je pel Blažević.   

FIL MSKI FES TI VAL V 
DU BROV NI KU  

- Na tre tjem fes ti va lu 
Li ber tas (26. ju nij - 4. ju lij) se 
je s fil mom “1/2” pred sta vil 
štu dent lju bljan ske aka de mi je 
za film Slo bo dan Mak si mo-
vić. 

EU RO KAZ 2007 
- Le tošnji fes ti val je bil 

čvrs to nas lo njen na eno te mo:  



OD
M

EV

21
Kulturna obzorja

nas led stvo Jo si pa Bro za Ti ta. 
4. ju li ja je v Kul tur no -in for-
ma tiv nem cent ru v Za gre bu 
nas to pil Sla voj Žižek s kont ro-
ver znim pre da va njem Ka ko 
je sta li ni zem rešil člo veštvo. 
Več kot dveur no pre da va nje 
je pri teg ni lo to li ko obis ko val-
cev, da so mo ra li v lo ka lu pos-
ta vi ti ekran in zvočni ke.   

KON CERT 
KO MOR NE GA 
OR KES TRA IZ 
MA RI BO RA  

- Pod po kro vi telj stvom 
ma ri bor ske ga župa na Fran ca 
Kang ler ja in za grebške ga mes-
tne ga ura da za izo braževa nje, 
kul tu ro in šport ter v or ga ni za-
ci ji hr vaške ga društva svo bod-
nih umet ni kov je 20. ju ni ja 
v mu ze ju Mi ma ra  nas to pil 
aka dem ski ko mor ni or kes ter 
iz Ma ri bo ra. Na pro gra mu so 
bi la de la L. M. Šker jan ca, R. 
Mat za, A. Klo bučar ja in J. 
Ph. Ra mea va. 

BA ROČNI PRO GRAM 
V SA LO NU OČIĆ  

- V raz košnem ar bo re tu-
mu družine Očić na Laščini 
je nas to pil ne do se gljiv vir tuoz 
na tro ben ti Stan ko Ar nold. 
Ob njem so sklad no, spret-
no in mu zi kal no zai gra li še 
gos ti te lji ca or ga nis tka Ljer-
ka Očić, vio li nis tka Moj ca 
Ar nold (Stan ko va hčer ka) in 
za grebški tro ben tač Ved ran 
Ko celj. Pris luh ni li smo za ni-
mi ve mu ba ročne mu pro gra-
mu (de la G. To rel li ja, T. A. 
Vi ta li ja, G. Ph. Te le ma na, L. 
Mo zar ta, A. Vi val di ja, B. Pas-
qui ni ja in J. Clar ka).   

ZA GREBŠKI PO LET NI 
VEČERI  

- Po te ka li so v vročem 
Za gre bu med 30. ju ni jem 
in 31. ju li jem. 12. ju li ja so 
v za grebški ka ted ra li nas to-
pi li or ga nis tka Ljer ka Očić, 
tro ben tač Stan ko Ar nold in 
trom bo nist Bra ni mir Sla kar. 
Pre su ni li sta dve praiz ved bi, 
in si cer im pre si je za tro ben-

to, trom bon in or gle Aloj za 
Aj diča ter har mo nij ske va ria-
ci je za tro ben to, trom bon in 
or gle Va nje Lis ja ka. Iz jem no 
za ni mi va je bi la pr va hr vaška 
iz ved ba Eveil mla de ga fran-
cos ke ga skla da te lja Jean -Fran-
coi sa Mic he la; v treh stav kih 
smo po doživ lja li pre bu ja nje 
dne va, pre bu ja nje na ra ve in 
pre bu ja nje uli ce. Iz ve de na so 
bi la še de la Fra nja Du ga na 
(Toc ca ta), Pe tra Ebe na (dva 
stav ka iz ci klu sa Ok na), Ale-
xan dra Gul man ta (Mar cean 
Sym pho ni que) in Jo ha na Alai-
na (Li ta nies). V paz lji vo iz bra-
nem pro gra mu so vsi tri je 
iz va jal ci po tr di li uglašenost 
in enot nost inštru men tov. 

HIS TRIA FES TI VAL 
- Med na rod ni fes ti val v 

Pu lju je 7. ju li ja od pr lo Slo-
ven sko na rod no gle da lišče iz 
Ma ri bo ra, ki je pod di ri gent-
sko pa li co rav na te lja gle da-
lišča Si mo na Ro bin so na in 
v režiji Pla me na Kar ta lof fa 
iz ved lo pri lju blje no ko mično 
ope ro Gioac chi na Ros si ni ja 
Se vilj ski bri vec. Ze lo do bra 
pred sta va je v pulj ski are ni 
sprem lja lo več kot dva ti soč 
gle dal cev.  

SPLIT SKO PO LE TJE  
- Ob otvo ri tvi 53. Split-

ske ga po le tja 14. ju li ja je bi la 
na tvrd nja vi Gri pe upri zor-
je na slav na ope ra Tru ba dur 
G. Ver di ja. Ita li jan ski režiser 
Mau ri zio di Mat tia je do ga ja-
nje pos ta vil na ko nec 18. sto-
le tja. Sce no graf Ma rin Goz-
ze je pos ta vil ar hi tek ton sko 
kon struk ci jo s črno- be li mi 
fo to gra fi ja mi Dio kle ci ja no ve 
pa lače. Ra zi gra ni kos ti mi so 

bi li de lo Da ni ce De di jer. Ze lo 
ras po loženi di ri gent Ivo Li pa-
no vić je iz or kes tra po teg nil 
vse, kar se je da lo. Raz de li tev 
so lis tičnih vlog je bi la v zna-
me nju no vih oper nih moči. 
Kot Leo no ra je de bi ti ra la 
Mi hae la Ko močar, ki je po ka-
za la ve li ke gla sov ne zmožnos-
ti, pro dor ne višine in vo lu mi-
no zen glas. Nav dah nje no je 
raz kri la lir ski pro fil nes rečne 
Ver di je ve ju na ki nje. So lid no 
so nas to pi li Ka men Cha nev 
(Man ri co), Ki ril Ma no lov 
(grof Lu na), Ivi ca Čikeš (Fer-
nan do) in Zla to mi ra Ni ko lo va 
(Azu ce na). 

ZLA TI LEV  
- Na os mem med na rod-

nem fes ti va lu ko mor ne ga 
gle da lišča v Uma gu (6.-15. 
ju lij) je bi lo na spo re du tri-
najst pred stav za otro ke in 
od ras le iz Slo ve ni je, Sr bi je in 
Hr vaške. Le tošnja po seb nost 
je bi la močna ples na po nud ba. 
Nas to pil je tu di ba let Slo ven-
ske ga na rod ne ga gle da lišča 
iz Ma ri bo ra s pred sta vo Lac ri-
mas Ed var da Clu ga.   

DU BROV NIŠKE 
PO LET NE IGRE  

- Na pri re di tvi, ki je le tos 
po te ka la od 7. ju li ja do 25. 
av gus ta, je iz Slo ve ni je nas to-
pi la sa mo slo ven ska fil har mo-
ni ja. Igra la je na sklep ni pri re-
di tvi, kjer je tro bil cem pri pad-
la še čast, da so s fan fa ra mi 
pos pre mi li spuščanje fes ti val-
ske zas ta ve Li ber tas z Or lan-
do ve ga ste bra pred cer kvi jo 
sv. Vla ha. Čast, ki je lah ko v 
po duk po li ti kom, 
ki so tu di to po le-
tje kva ri li od no se 
med slo ven skim 
in hr vaškim na ro-
dom. 

P r o  g r a m , 
s ka te rim so se 
pred sta vi li slo ven-
ski fil har mo ni ki 
pod vod stvom 
di ri gen ta Geor ga 
Pah li va nia na , je 

bil v ce lo ti slo van ski: Brav-
ničar jev Kralj Ma tjaž, Ber-
so va Dra mat ska pre di gra, 
Sme ta no va Vlta va iz ci klu sa 
Mo ja do mo vi na ter Dvo ra ko-
va Sim fo ni ja št. 9 iz No ve ga 
sve ta. Za do da tek je di ri gent 
iz bral še Dvo ra kov Slo van ski 
ples. Tro bil ci so ob spuščanju 
zas ta ve igra li Bux te hu de je ve 
Fan fa re in cho rus (no te je pri-
pra vil or ga ni za tor). 

BO BI S HIS TRIO NI  
- Na po let nem od ru na 

Opa to vi ni sta bi li ju li ja in 
av gus ta na spo re du dve 
pred sta ve igral ske druži-
ne His trion: Falšto fi ja da in 
Za grebški or kes ter. Falšta fi-

ja do je po Shea kes pear je vi 
pred lo gi “skup složil” Zlat ko 
Vi tez, ki je nas to pil tu di v nas-
lov ni vlo gi. Jo sip Bo bi Ma rot-
ti je v tej pred sta vi nas to pil 
v vlo gi Bo bi ja, v pred sta vi 
Za grebški or kes ter Dražena 
Fe renčine pa v vlo gi sta re ga 
las tni ka ka var ne Ive ka.  

Pred sta va Za grebški 
or kes ter je his trion ska pri red-
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ba zna ne Anou li ho ve eno de-
jan ke Žen ski or kes ter. V sta ri 
za grebški ka var ni igra žen ski 
or kes ter, ses tav ljen iz  šes-
tih glas be nic in pia nis ta. Ko 
ka var no za 1 ku no od sta re ga 
las tni ka Ive ka ku pi “gaz da” 
Mi le, šefi ca or kes tra pos ta ne 
“pe valj ka”. Na mes to kla sične 
glas be zdaj do ni tur bo- folk. 
Čla ni ce or kes tra se no vos ti 
pri la go di jo, za sta re ga las tni-
ka pa je to pre več... 

V ime nu čla nov Slo ven-
ske ga do ma se zah va lju jem 
Zlat ku Vi te zu, ker je na oder 
vr nil našega dra ge ga Bo bi ja 
in mu ta ko po ma gal, da kljub 
bo lez ni os ta ja ve lik op ti mist, 
pre dan svo je mu pos lan stvu. 

NA GRA DA NAŠEMU 
BO BI JU  

- Društvo hr vaških fil-
mskih režiser jev je us ta no-
vi lo no vo na gra do. Na gra do 
Fa bi ja na Šova go vića bo do 
vsa ko le to po de li li igral cu (ali 
igral ki), ki je s svo jim de lom 
pus til traj no sled v zgo do vi-
ni hr vaške ga fil ma. Žiri ja v 
ses ta vi Hr vo je Hri bar, Ar sen 
An ton Os to jić in Ne ven Hi trec 
je na gra do so glas no po de li la 
Jo si pu Bo bi ju Ma rot ti ju, ki jo 
je le tos po le ti tu di z ve se ljem 
in ga njen spre jel.   

MED VEŠKO VA 
RAZ STA VA SLIK V 
JAS TRE BAR SKEM  

- V ga le ri ji mes tne ga 
mu ze ja Jas tre bar sko je bi la 
18. av gus ta od pr ta raz sta va 
slik Da mir ja Med veška Opus 
D. Le po to žen ske, ki je traj-
na in spi ra ci ja umet ni kov, je 
to krat pred sta vil v teh ni ki 
olja na le su. Žen sko le po to 
od začet ka sve ta do da našnjih 

dni je pri ka zal kot skriv nost, 
v ka te ro je skušal prod re ti 
ta ko, da je is ti lik pri ka zal 
v več inačicah. Os red nji lik 
Med veško vih slik je Mo na 
Li za, re ne san sna da ma skriv-
nos tne ga smeh lja ja. Duh re ne-
san se, ob do bja iz jem nih izu-
mov, se na sli kah kaže s pred-
me ti, ka kor so po večeval no 
ste klo, pe ris kop, pod mor ni ca, 
kom pas, ura ... Ime raz sta ve 
Opus D spo mi nja na na ziv 
taj ne ga društva Opus Dei, ki 
se ga ome nja ob Da Vin ci je-
vih de lih. V res ni ci pa gre za 
začet ni co umet ni ko ve ga ime-
na Da mir. 

BRAU SO VA 
NOČ LE PO TE 

- Na Rdečem oto ku (otok 
sv. An dre ja pri Ro vi nju) je 
ba ri to nist Ro nald Braus pri-
pra vil že sed mo ne po zab no 
glas be no -o drs ko dožive tje. 
V gos te je pri pe ljal kla po 
Vo los ko, oper no di vo Li di jo 
Hor vat Dunj ko in El do Vi ler, 
le gen do slo ven ske po pev ke iz 

Lju blja ne. El da Vi ler je od pe-
la venček slo ven skih po pevk 
iz šes tde se tih in se dem de se-
tih let, pe sem Miša Do ležala 
Ti si mo ja lju bav in dru ge. 
K ro man tične mu vzdušju je 
pris pe va la ja dr ni ca, ki je kot 
del sce no gra fi je jad ra la pred 
oto kom. 

DO TIK SVE TLO BE  
- V ga le ri ji za grebške skup-

nos ti teh nične kul tu re Za.Te-
 plus je 9. sep tem bra raz stav-
ljal Her man Čater, fo to graf 
iz Ce lja. V ci klu su Do tik sve-
tlo be so fo to gra fi je z mo ti vi 

kra jin, por tre tov in ar hi tek tu-
re. Raz sta vo je od prl Ro man 
Weix ler, taj nik ve le pos la ništva 
Re pu bli ke Slo ve ni je.  

FES TI VAL 
ZBO ROV SKE GLAS BE  

- V or ga ni za ci ji hr vaške 
zve ze di ri gen tov in pev skih 
zbo rov je 23. sep tem bra v 
Ro vi nju po te kal pr vi med na-
rod ni fes ti val zbo rov ske glas-
be, na ka te rem so so de lo va li 
zbor Ru bi no iz Ro vi nja, Ars 
No va iz Madžar ske, Mes tni 
zbor Bro dos pli ta, otroški zbor 
Tra tinčica iz Re ke in Ave iz 
Lju blja ne. Fes ti val je od prl 
Zdrav ko Šlji vac. Priz na nja so 
pre je li di ri gen ti A. Do lički, 
J. Jer ko vić, V. Kranjčević, A. 
Mar ko vić in D. Prašelj.  

 BUL DOŽER 
- V To var ni kul tu re je bil 

29. sep tem bra ve lik kon cert 
kult ne slo ven ske sku pi ne 
Bul dožer. Bul dožer je naj sve-
tlejša slo ven ska rock sku pi na 
vseh časov ter bend, ki da nes 
so di med naj večje le gen de 
roc ka. To krat so nas to pi li v 
is ti za sed bi ka kor pred pe tin-
dvaj se ti mi le ti, ko so v klu bu 
Ku lušić pos ne li dvoj ni al bum 
Ako ste slo bod ni večeras. 
Oboževal ci so s pev cem Bo ri-
som Be le jom od pe li sko raj 
ves kon cert.  

TEK MO VA NJE 
MLA DIH 
DI RI GEN TOV  

- V dvo ra ni Va tros lav 
Li sin ski je od 24. do 29. sep-
tem bra  po te ka lo četr to med-
na rod no tek mo va nje mla dih 
di ri gen tov Lov ro pl. Ma tačić. 
Tek mo va nje pri prav lja sklad, 
ki sta ga z opo ro ko us ta no vi la 
Lov ro in Lil ly Ma tačić in ki 
od le ta 1987 skr bi za iz po-
pol nje va nje mla dih na dar je-
nih di ri gen tov. Od pet de se tih 
so de lu jočih se jih je v dru gi 
krog uvrs ti lo šes tnajst tek mo-
val cev, med nji mi Živa Ploh 
Peršuh in Mir ko Schpil li ti iz 
Slo ve ni je ter Fi lip Pa višić iz 

Hr vaške. Žal se no be ne mu ni 
us pe lo pre bi ti v fi na le. 

FES TI VAL 
SVE TOV NE GA 
GLE DA LIŠČA  

- Pe ti fes ti val sve tov ne ga 
gle da lišča (Za greb, 10.-25. sep-
tem ber) je ob vr hun skem igral-
skem do me tu is kal tu di čim 
glo bje po se ga nje v so dob no 
res ničnost.  Slo ven ski režiser 
Die go de Brea je požel od lične 
kri ti ke za Som rak bo gov, pred-
sta vo, ki slo ni na iz vir ni zgod-
bi in sce na ri ju za is toi men-

ski film (Ni co la Ba da luc co, 
En ri co Me dio li, Luc hi no Vis-
con ti). Z močnim an sam blom 
Slo ven ske ga mla din ske ga gle-
da lišča iz Lju blja ne mu je us pe-
lo us tva ri ti gle da liško vi zi jo 
ne zadržne ga vzpo na na ciz ma 
in člo veške ga pro pa da. Pred-
sta va je močna, hlad na, bolj v 
gi ba nju kot v be se di, or gan sko 
prežeta z glas bo. Igral ski vr hu-
nec: v žen sko oblečen Ma ti-
ja Valtl v vlo gi Mar ti na von 
Es sen bec ka.   

PRO ZA  JA NI JA V
IR KA  

- Pri za ložbi Dis pont je 
izšlo de lo Ja ni ja Vir ka Po gled 
na Tyc ho Bra he, ki ga je v 
hr vaščino pre ved la Ire na 
Skrt. Nas lov ni ju nak Tyc ho 
Bra he je dan ski as tro nom iz 
17. sto le tja, po ka te rem se ime-
nu je ob ser va to rij v Koe ben-
hag nu. Te melj ni mo tiv pe tih 
Vir ko vih pri po vedk so mo ti vi 
vi da, gle da nja, opa zo va nja. 
Za pri po ve do val ce zgodb, 
brez volj ne in tes nob ne šti ri de-
se tlet ni ke so zvez de res da le 
“oh la je no koz mično okos tje”, 
a jih hkra ti opo zar ja jo na las-
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tno nez nat nost in ničevost. 
Vir ko vi ju na ki so an ti ju na ki.  

FES TI VAL PLE SA  
- Na fes ti va lu ple sa in 

ne ver bal ne ga gle da lišča, ki je 
po te kal ju li ja v Sve tvinčetu, 
je šte vil ne ple sal ce pri teg ni la 
de lav ni ca Ma te ja Kejžar ja z 
nas lo vom: Re kel ni nič, a odšel 
je, kot da bi vse po ve dal.   

OTROŠKA 
PRED STA VA  

- V osi ješkem otroškem 
gle da lišču Bran ka Mi ha lje vića 
so režijo  dram ske ga be se di la 
do mačina Zlat ka Kri lića Jaj ce 
zau pa li Ma ri borčanu Ma tjažu 
La ti nu, ki se je le ta 2000 v 
pulj skem mes tnem gle da lišču 
iz ka zal z režijo Ve li ke ga za pe-
ljiv ca is te ga av tor ja.   

SLO VEN SKI REŽISER 
ZA OTRO KE  

- Na od ru ljud ske ga od pr-
te ga gle da lišča Ve li ka Go ri ca 
je bi la ju li ja pre mie ra Stri-
bo ro ve ga goz da. Zna me ni to 
de lo Iva ne Br lić Mažura nić 
sta na oder pos ta vi la dra ma-
turg Ivi ca Bu ljan in režiser 
(tu di igra lec in lut kar) Ro bert 
Waltl. Zanj ve lja, da ga je v 
hr vaško gle da lišče pri pe lja la 
prav ne so je na no be lov ka. Na 
Hr vaško so ga po va bi li, ko je 
v Slo ve ni ji na oder pos ta vil 
Čudo vi te do go divščine va jen-
ca Hla piča. Ro bert  Waltl je 
da nes eden od naj plod nejših 
režiser jev v hr vaških gle da-
liščih za otro ke. 

TE DEN HR VA TOV 
IZ BIH  

- V okvi ru pri re di tve, ki 
je pod po kro vi telj stvom vla-
de po te ka la od 22. do 26. 
ok to bra v Hr vaški 
iz se ljen ski ma ti ci, 
je bi la od pr ta tu di 
raz sta va fo to gra-
fij Ma ri je Braut 
“Mo ja Ra ma”. 
Fo to gra fi je so v 
las ti frančiškan-
ske ga sa mos ta na v 

Ščitu. Fra ter Mi jo Džolan je 
na pi sal: “Ne gle de na to, ko li-
ko krat člo vek pri de v Ra mo 
-prek To mis lav gra da, Ku pre-
sa, Rav na, prek Ri sov ca, 
Kedžare in Vran pla ni ne, ob 
ka njo nu Ne re tve preo Ja bla ni-
ce, Ko nji ca, prek Us ko po lja in 
Ma klje na - ved no ga za pljus-
ne ne pričako va na har mo ni ja 
sve tlo be, kam na, vo de, člo-
ve ka, nje go ve ika vi ce in pes-
mi, le pe v upo ri, žalos ti in 
sme hu. Vrs ta iz jem nih umet-
ni kov pe re sa, čopiča, dle ta in 
dru gih umet niških iz ra zov, je 
ka kor Ma ri ja Braut vzlju bi la 
Ra mo, nje no tr plje nje in pred-
vsem nje no ra dost”.  

ZA GREBŠKI FIL MSKI 
FES TI VAL  

- Na fes ti va lu so 26. 
ok to bra pred va ja li slo ven ski 
film Pe te li nji zaj trk (Pi je tlov 
do ručak), ki je v Slo ve ni ji 
požel ve lik us peh. Na tis kov-
no kon fe ren co je prišla tu di 
naj večja hr vaška me dij ska 
zvez da Se ve ri na, ki ima v 
fil mu po mem bno vlo go. Poh-
va li la je av tor ja glas be, nek-
da nje ga pev ca Pla ve ga or kes-
tra Saša Lo sića Loša. Film, 
ki je pre jel več na grad na 
fes ti va lu v Por to rožu, je de bi-
tant sko de lo režiser ja Mar ka 
Na beršni ka. Pri po ve du je lju-
be zen sko zgod bo na vad nih 
lju di. Eden od li kov, las tnik 
me ha nične de lav ni ce Ga jaš 
(Vla do No vak) je na skri vaj 
za lju bljen v Se ve ri no, ki jo 
us pe spoz na ti na kon cer tu. 
Le pa  pev ka os ta ne sa mo del 
do mišlji je. Pred lo ga za film 
je ro man Fe ri ja Lainščka. 

Kul tur ne do god ke je 
sprem lja la 

Po lo na Ju ri nić

IZ JEM NA MO LIE RO VA 
PRED STA VA 
Čla ne Slo ven ske ga do ma je pri jet no pre se ne ti la možnost, 

da lah ko prev za me mo vstop ni ce za gos to va nje Slo ven ske-
ga na rod ne ga gle da lišča iz Lju blja ne, ki se je 26. ok to bra v 
okvi ru 22. Ga vel lo vih večerov pred sta vi lo z Mo lie ro vim Tar-
tuf fom. Mo lier je kla sik, ki si ga ved no ra di ogle da mo, to krat 
v no vi, a za to ver jet no za ni mi vi iz ved bi.   Večer pred pred sta-
vo je TV Slo ve ni ja pre našala slo ves no po de li tev Borštni ko vih 
na grad iz Ma ri bo ra, kjer smo v gle da lišču opa zi li tu di zna ne 
za grebške obra ze.  Ne kaj na grad  so pre je li tu di igral ci naše, 
težko pričako va ne pred sta ve: Igor Sa mo bor za vlo go Tar tuf fa 
(sve toh lin ca),  Saša Pavček za vlo go Or go no ve žene El mi re in 
Po lo na Juh za vlo go Ma ri ja ni ne sple tične Do ri ne. Na gra da za 
naj boljši dram ski pre vod je šla v ro ke Aleša Ber ger ja za pre vod 
Tar tuf fa. 

Iz jem no ka ko vost pred sta ve smo ime li pri ložnost občudo va-
ti tu di Slo ven ci v Za gre bu, del stal ne za grebške pu bli ke in pre-
cejšno šte vi lo gle da liških in jav nih oseb mes ta Za gre ba. Sa ma 
sem opa zi la Ne vo Rošić, Pe ra Kvr gića, Božida ra Bo ba na, Pre-
ra da De tička in dru ge. V režiji Dušana Jo va no vića, ki je do bro 
znan tu di za grebški pu bli ki, smo vi de li so dob nejšo upri zo ri tev 
te ga kla sične ga de la in vi so ko ra ven so dob ne gle da liške igre. 
S sce no gra fi jo in kos tu mi so us tvar jal ci de lo “pre mak ni li” iz 
17. sto le tja v meščan sko oko lje iz začet ka 20. sto le tja. Igra je 
bi la pes tra, manj bur les kna kot je običaj no pri Mo lie ru, a s 
ko mični mi in sar kas tični mi pou dar ki začinje no kri ti ko “sve-
toh lin stva v družbi, v ka te ri je s skli ce va njem na ve ro mo goče 
ures ničeva ti moč in do se ga ti oblast” (na ve dek s splet nih stra ni 
lju bljan ske ga SNG-ja), dvoj ne mo ra le in vseh vrst pre var. 

Pred sta vo smo na gra di li z močnim aplav zom in se po bo ga-
tem umet niškem dožive tju le po počuti li.  

Va silj ka To var loža  
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V pre le pem je sen skem večeru, ko se je 
že spuščal mra kom in so se pos top no 

prižiga le luči, se je pred Slo ven skim na rod-
nim gle da liščem Ma ri bor zbra la množica 
gle da liških us tvar jal cev, lju bi te ljev gle da-
lišča in naj večje ga slo ven ske ga gle da liške ga 
fes ti va la, kjer se bo do na enem mes tu zvrs ti-
le naj boljše pred sta ve pre te kle se zo ne, v tek-
mo val nem du hu, saj na kon cu naj boljše pred-
sta ve, režij ski, igral ski, glas be ni in dru gi 
umet niški do sežki prej me jo na gra de. Kro na 
je se ve da po de li tev Borštni ko ve ga prs ta na. 

Pri re di tev je že tra di cio nal no od pr la kom bi-
na ci ja žive glas be in slav nos tnih uvod nih be sed 
di rek tor ja SNG Ma ri bor Da ni je la Rošker ja, 
pred sed ni ka sve ta Borštni ko ve ga srečanja 
To ne ta Par tljiča in ma ri bor ske ga 
župa na Fran ca Kang ler ja. 

In že se je v ve li ki dvo ra ni 
raz pr la za ve sa pred pr vo tek mo-
val no pred sta vo z mu zi ka lom 
Ka ba ret  v iz ved bi Mes tne ga 
gle da lišča Lju bljan ske ga. 

Dva najst večerov so se v 
ve li ki dvo ra ni, sta ri dvo ra ni, na 
ma lem od ru, na ko mor nem od ru 
prei gra va le uso de, zmo te, strem-
lje nja lju di, pre sun lji vo oživ lje nih iz li te rar ne 
pred lo ge ali ne kih dru gih vi zij.  

In kaj je iz bral se lek tor Ma tej Bo ga taj, 
po tem ko si je ogle dal prek 80 upri zo ri tev? 
Po nje go vem mne nju tu di zad nja gle da liška 
se zo na do ka zu je, da je slo ven sko gle da lišče 
v do bri kon di ci ji. Raz ve se ljiv je pred vsem 
širok raz pon upri zo ri tve nih in pro duk cij skih 
praks, pa žanrs ka raz no li kost, kar do ka zu je 
dej stvo, da ima mo po kri te in raz vi te ta ko 
re koč vse seg men te gle da liške ga us tvar ja-
nja. Lan ski fes ti val je bil ubran na te mo tuj-
stva, odvrženos ti v so cial nem in ek sis ten cio-
nal nem smis lu. V le tošnji se zo ni je bi lo ze lo 
ve li ko pred stav, ki se ukvar ja jo s sred njim 
raz re dom, s tis ti mi, ki ni so čis to na dnu, ki 
brez zadržkov in pol no krv no obračuna va jo 
s svo ji mi bližnji in so rod ni ki. Se lek tor v tek-
mo val ni pro gram pre se ne tlji vo 
ni uvrs til no be ne iz ma ri bor ske-
ga in celj ske ga gle da lišča. 

Za na gra de se je po te go va lo 
12 pred stav: Ka ba ret - režija 
Sta nis lav Moša, MGL (igral ska 
na gra da Urošu Smo le ju in Jet te 
Os tan Ver jup), Gos po da Glem-
ba je vi - režija Dušan Jo va no-
vič, SNG No va Go ri ca, Som rak 
bo gov - režija Die go de Brea, 
SMG, Po deželje - režija: Eduard 

Mi ler, PG Kranj, Tar tuf fe - režija¨Dušan Jo va-
no vič, SNG Dra ma Lju blja na  (igral ska na gra-
da Igor ju Sa mo bo ru,  Saši Pavček in Po lo ni 
Juh), Ro man tične duše - režija Se bas ti jan Hor-
vat, SNG Dra ma Lju blja na (igral ska na gra da 
Mar ku Man diču), Oj dip v Ko rin tu - režija 
Ivi ca Bu ljan, SNG Dra ma Lju blja na (na gra da 
za naj boljšo upri zo ri tev in režijo, igral ska 
na gra da Mar ku Man diču), Špa rovček - režija 
Mar tin Kušej, SNG Dra ma Lju blja na (igral-
ska na gra da Saši Pavček),  Služki nji - režija 
Die go de Brea, SNG Dra ma Lju blja na, Žabe 
- režija Ja ka Ivanc, PG Kranj, Show Your 
Fa ce - režija Ma tjaž Po grajc, Za vod Bun ker 
Lju blja na. 

Borštni kov prs tan je do bi la Sil va Čušin, 
ki je med sred njo ge ne ra ci jo slo-
ven skih dram skih igralk ned-
vom no naj bolj iz ra zi ta ka rak-
ter na igral ka. Kot je v obraz-
ložitvi za pi sal Jer nej No vak, 
je Sil va Čušin člo veško pol na, 
igri va in is kri va. Kra si jo čis ta 
le ga gla su, ki mu os nov no bar-
vo da je rah lo za tem njen meh-
ki alt. V sko raj treh de se tle tij 
svo je pro fe sio nal ne ka rie re je 

na gle da liškem od ru, na fil mu in te le vi zi ji 
obli ko va la pre ko šes tde set vlog. V tem ve li-
kem in v igral skem  po gle du zah tev nem 
opu su, je kar osem najst vlog iz kla sične in 
so dob ne slo ven ske dra ma ti ke. Svo je li ke je 
prežela z ve li ko občut lji vos tjo, pro di ra la je 
v nji ho ve skriv nos ti in kar naj bolj pre pričlji-
vo raz kri va la nji ho ve šib kos ti in ran lji vos ti 
ter nji ho va čus tva. Uve lja vi la se je tu di kot 
te le vi zij ska in fil mska igral ka. Na ne dav no 
končanem fes ti va lu slo ven ske ga fil ma je za 
vlo go v fil mu Es tre li ta pre je la na gra do za 
naj boljšo žen sko vlo go. Raz lične igral ske 
krea ci je vse lej iz jem ne us tvar jal ke so dob ne 
gle da liške umet nos ti na Slo ven skem.    O 
na gra dah je Sil va Čušin v in ter vju ju za 
Večer de ja la le: “Do bro je da so, je pa z nji-
mi ta ko - kdo se jih spom ni? Spom niš se le 

do ločene vlo ge.” 
Ta ko. Luči so ugas ni le. Za ve-

sa je pad la. Ta pre le pi Ma ri bor, 
ki je ok to bra gle da liška pres tol-
ni ca Slo ve ni je, se vrača v svo-
jo vsak dan. Os ta ja jo spo mi ni 
na edin stven čar fes ti val skih 
večerov v ok to bru, ko so dne vi 
vse krajši, gle da liški večeri pa 
ta ko le pi in bo ga to dol gi. 

Pa nas vi de nje čez le to dni! 
Ivan Ku nej 

ŠPOR TNA 
DO GA JA NJA 
TE NIS 

Mla da za grebška te ni sačica 
Ni ka Ožego vić se je po us pešnih 
kva li fi ka ci jah (po tem ko je v zad-
njem kro gu pre ma ga la An dre jo 
Kle pač) v dru gem kro gu po me-
ri la s Ka ta ri no Sre bot nik. Bolj 
iz kušena Ve lenjčan ka je pre-
pričlji vo zma ga la s 6 : 1, 6 : 1. 

ATLE TI KA 
V Za gre bu je v začet ku ju li ja 

po te kal tra di cio nal ni grand prix 
mi ting na sta dio nu Mla dos ti. Po 
sla bem vre me nu so se naj bolj iz ka-
za li z zma ga mi Blan ka Vlašić 
(skok v višino), Ma tic Osov ni kar 
(tek na 100 m) in Mi ran Vo dov nik 
(met kro gle). To je bil uvod v sve-
tov no pr ven stvo v Osa ki, kjer so 
slo ven ski in hr vaški atle ti do se ga li 
vr hun ske re zul ta te. Blan ka Vlašić 
je za Hr vaško pr vič os vo ji la me da-
ljo in to kar zla to. Pri mož Koz mus 
je v su va nju kla di va os vo jil sre br-
no me da ljo. V fi na le so sto pi li tu di 
Ma tic Osov ni kar (sed mo mes to 
v te ku na 100 m), Bri gi ta Lan ger-
holc (pe ta v te ku na 800 m), Mi ran 
Vo dov nik (šes ti v me tu kro gle), 
Ma ri ja Šes tak (pe ta v tros ko ku) 
in Iva na Br kljačić (enaj sta v me tu 
kla di va). 

NO GO MET 
V dru gem pred ko lu li ge pr va-

kov so se po me ri li no go me taši 
za grebške ga Di na ma in Domžal. 
Na pr vi tek mi je z mir no igro 
zma gal Di na mo z 2 : 1. Tek mo v 
Domžalah sta sprem lja la pre mie-
ra Ja nez Janša in Ivo Sa na der. 

42. BORŠTNI KO VO SREČANJE 
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O AL KO HO LU IN 
ZDRAV JU:  
OD APE RI TI VA 
DO VI NA 
Ape ri ti vi in vi no so po mem bni za zdrav-

je. Zdrav ju in zlas ti pres no vi ve li ko-
krat bolj ško di jo bre zal ko hol ne, ven dar ze lo 
slad ke in umet ne pi jače.  Ve de ti pa mo ra mo, 
ka ko pra vil no pi ti al ko hol ne pi jače. Pri pra-
vi li smo iz bor ne ka te rih naj po mem bnejših 
načel.  

Za kakšen ape ri tiv se od ločimo? 
Od ločite se za pi jačo s čim manj al ko-

ho la. Ra je iz bi raj te al ko hol ne pi jače, ki jih 
pri do bi va jo z na rav nim vre njem, od re ci te 
pa se žga nim pi jačam,  ki jih or ga ni zem 
slabše asi mi li ra. Za to bi bi lo naj bo lje, da se 
od po ves te pi jačam, kot so vis ki, gin, vod-
ka, žga nje itd. Ljud je, ki so bolj nag nje ni k 
hi per gli ker mi ji, ra di sežejo po al ko ho lu, ker 
jim za kra tek čas dvig ne ra ven slad kor ja v 
kr vi in jim da je var ljiv občutek ne nad ne 
moči. V res ni ci pa se za ra di te na va de po 
obro ku po gos to počuti mo sa mo še bolj 
utru je ne. Bo lje je to rej spi ti ma lo vi na ali 
šam panj ca ali kakšne ga dru ge ga pe nečega 
vi na. Tu di sa mi po nu di te gos tom za ape ri-
tiv ko za rec be le ga vi na, de ni mo tra min ca, 
to kaj ca, zla to ali sre br no pe ni no (iz bi ra je 
res ve li ka) in ta ko še sa mi spod bu di te uva ja-
nje ta ke ga običaja. 

Tis tim, ki be le mu vi nu ali - kar je še 
hu je -  šam panj cu do da ja jo li ker, po la ga mo 
na sr ce, naj se za ved no zne bi jo te na va de, 
s ka te ro se po gos to sa mo pri kri je zgolj 
pov prečna ka ko vost li ker ja. Zna no je, da 
li ker de lu je kot slad kor ter v po ve za vi z 
al ko ho lom ved no pov zroči hi po gli ke mi jo, 
pos le di ca pa je ne nad na utru je nost. To 
ve lja tu di za mešani ce kot so punč, raz ne 
bov le (sang ria) in po dob no. Te pi jače so 
kot na lašč, da vas do tolčejo za preos ta nek 
dne va ali večera.  

V vsa kem pri me ru pa ni ko li no be ne 
pi jače ne pij te na tešče! Ra zen vo de in 
svežega sad ne ga so ka. Ka dar se te ga ne 
držite, nei zo gib no pov zročite v pres no vi 
pra vo maj hno ka tas tro fo.  Pre den to rej kaj 
spi je te, mo ra te prej kaj po jes ti, ven dar pa 
ne česar ko li. Če hočete pre prečiti, da bi 
al ko hol po hi tri pres no vi prešel ne pos red-
no v kri, mo ra te za pre ti želo dec ozi ro ma 
pi lo rus (mišico za pi ral ko med želod cem 
in dva naj ster ni kom). V ta na men po jej te 

ne kaj hra ne z ve li ko be lja ko vi na mi in 
maščoba mi, ki se dol go pre bav lja in za to 
želo dec os ta ne za prt. 

Pri po ročamo, da pred al ko hol nim ape ri-
ti vom po jes te ne kaj koščkov si ra ali ne kaj 
ko leščkov do mače klo ba se. Ta ko ličina hra-
ne, ki je ne ka ko uje ta v želod cu, prav za prav 
tu di nev tra li zi ra maj hno ko ličino po pi te ga 
al ko ho la, ker ga del no vsr ka. Maščobe ne ka-
ko obložijo želo dec in ovi ra jo ali pa vsaj 
ome ju je jo vsr ka va nje al ko ho la sko zi želod-
čne ste ne. Prav za to ne ka te ri tr di jo, da je 
učinek al ko ho la manjši, če naj prej spi je mo 
žli co oliv ne ga olja.  

Kakšno vi no je naj pri mer nejše? 
Če vi no pi je mo v ra zum nih ko ličinah 

(pri bližno dva do tri ko zar ce na dan ob hra-
ni), je vi no od lična pi jača, ker hkra ti ko ris ti 
pre ba vi, je kre pil no in an tia ler gij sko ter uni-
čuje bak te ri je. Po leg te ga vse bu je pre cejšnjo 
ko ličino mi kroe le men tov.  

To, kar ve lja za ape ri ti ve, ve lja tu di 
za vi no. Po obro kih nis mo zas pa ni za ra di 
vi na sa me ga, am pak je to od vis no od te ga, 
ka ko ga pi je mo. Ka dar pri de te v res tav ra ci-
jo, vam na ta kar, četu di za vr ne te ape ri tiv, 
ta koj ko na ročite hra no, pri ne se vi no, od pre 
ste kle ni co in vsem na pol ni ko zar ce. Če ga 
spi je te - in to vas se ve da za mi ka - ste se 
uje li v en ko past kot pri ape ri ti vu.Po nu ja ta 
se vam dve možnos ti: ali počaka te, da bos te 
kaj po jed li, ali pa na ročite ne kaj ma le ga za 
pred jed (sir, do mače klo ba si ce, oli ve), da 
se bo za prl pi lo rus.   Pri ko si lu in večer ji 
mo ra te to rej ved no naj prej po jes ti pred jed 
in šele na to pi ti vi no. Dlje bos te čaka li, bo lje 
bo, kaj ti bolj bo želo dec poln, manj bos te 
občuti li ne ga tiv ne učin ke al ko ho la. Ideal no 
bi bi lo to rej, da bi si vi no pri voščili šele sre-
di obro ka. Če bos te spošto va li to pra vi lo, se 
vam po obro ku ne bo ni ko li več dre ma lo, pa 
še pre bav lja li bos te lažje. 

Ka dar med obro ki pi je te vi no, ved no 
spij te, kot smo to že ome ni li, ra zum no 
ko ličino, v skla du s ko ličino hra ne, ki ste 
jo po jed li. 

Če pi je te iz me no ma vi no in vo do, lah ko 
vo da, ki jo pi je te na vi no, le- te ga raz redči in 
ta ko pos peši nje go vo pres nav lja nje, na mes-
to da bi se vi no po mešalo s hrao in bi ga 
or ga ni zem med pre bav lja njem počasi vsr ka-
val sku paj s pre bav lje ni mi živi li.  

Mo ra te se to rej od ločiti, ali bos te pri 
po sa mez nem obro ku pi li vo do ali vi no, ker 
vo da, ki jo spi je mo na vi no, ni zažele na.  

Žlah tna ka plji ca je bi la in bo ve li ko ope-
va na. Za to z pra vo me ro - na zdrav je! 

Iz bra la Cvet ka Mat ko 

Na pov rat ni tek mi na sta dio nu 
v za grebškem Mak si mir ju je 25 
ti soč gle dal cev sprem lja lo od pr-
to tek mo. Gos tje so igra li ve li-
ko bo lje kot v Domžalah, kljub 
te mu pa so bolj iz kušeni gos ti-
te lji zma ga li s 3 : 1 in se ta ko 
uvrs ti li v tre tje pred ko lo. 

KO LE SAR STVO 
Sre di sep tem bra je po te ka la 

dir ka po Hr vaški. Slo ven ski ko le-
sar ji so bi li ze lo us pešni in so sla-
vi li v večini etap. Naj bolj so se 
iz ka za li Mi tja Mo ho rič (zma ga 
na eta pi Va raždin - Za greb), Ju re 
Zrimšek (zma ga na eta pi Ilok - 
Župa nja) in končni zma go va lec 
Ma tej Sta re.  

KOŠAR KA 
V šes tem kro gu li ge NLB 

so se v Lju blja ni po me ri li košar-
kar ji do mače Olim pi je in Ci bo-
ne. Igra je bi la ize načena, v 
po daljških so košar kar ji Ci bo ne 
zgrešili met v zad nji se kun di. 
Gos ti te lji so bi li bolj zbra ni in so 
zma ga li s 84 : 80. 

RO KO MET 
V  po ka lu Croa tia v Sa mo bo-

ru so se hr vaške ro ko me tašice v 
pr vem kro gu po me ri le s pom la-
je no slo ven sko re pre zen tan co. V 
atrak tiv ni igri so gos ti te lji ce do se-
gle vi so ko zma go (36 : 27) in na 
kon cu tu di os vo ji le ta tur nir.  

V Širo kem Bri je gu (Bos na in 
Her ce go vi na) je v na bi to pol ni 
dvo ra ni po te ka la hu ma ni tar na tek-
ma med ro ko me taši Hr vaške in 
Slo ve ni je. Pra vi ro ko met ni spek-
ta kel v pre kras nem vzdušju se je 
končal z zma go Hr va tov z 32 : 
29. Tu di dru ga tek ma v Spli tu se 
je končala s po dob nim izi dom, in 
si cer s 33: 30. 

Rok Ju ri nić 
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SU HE 
STROČNI CE 
Su he stročni ce so di jo 

med naj sta rejša in 
naj po mem bnejša 

ž i v i  l a 
sploh, saj vse bu je jo pra vo bo gas tvo hra-
nil nih sno vi, ne po tre bu je jo kon zer vi ra-
nja, a so vsee no ze lo dol go užit na. 

Stročni ce so dol go ve lja le za hra no 
re vežev, to da spoz na nja, ka ko po mem-
bne so za preh ra no, so jim spet da la 
ugled in zdaj se na ha ja jo na vseh je dil-
ni kih po sve tu. So nam reč ze lo zdra va 
živi la, v ka te rih je ma lo maščob, ve li ko 
ras tlin skih be lja ko vin, mi ne ra lov in vi ta-
mi nov. Če jed iz stročnic do pol ni mo še 
z žiti, mlečni mi iz del ki ali jaj ci, pos ta ne-
jo ras tlin ske be lja ko vi ne ena kov red ne 
žival skim. 

Edi na sla ba las tnost su hih stročnic 
je, da so težje pre bav lji ve kot sveža 
ze le nja va. Po mem bno je, da stročni ce 
na ma ka mo čez noč ali vsaj kakšno uro 
pred ku ha njem. Iz je ma je leča, ki je ni 
po treb no na ma ka ti. Rdeča leča se v sla-
nem kro pu sku ha v ne ka ja mi nu tah. Je 
od lična za krem ne ju he in kašas te je di. 
Sta ri nas vet, da stročni cam tre ba do da ti 
so do bi kar bo no, ni več pri me ren, kaj ti s 
tem uničuje mo vi ta mi ne. 

Pri nas med stročni ca mi prev la du je 
fižol (hr. grah). Nje go va do mo vi na je 

Ame ri ka. Poz na mo ve li ko sort fižola 
(rja vi, ru me ni, ze le ni, be li, večji, manjši, 
rdeči, črni... ) in nešte to re cep tov (za 
eno lončni ce, pri lo ge, so la te ali ce lo sla di-
ce...). 

Leča (črna, ze le na, rdeča) je eno od 
naj sta rejših živil. Vse bu je ve li ko be lja ko-
vin, rud nin skih sno vi in je ze lo za sit na. 

Čičer ka (hrv. sla nu tak) us pe va pred-

vsem v južni Ev ro pi. Po sušena se me na 
so po dob na lešni ko vim je dr cem, tu di 
okus spo mi nja na lešni ke. So la ta z buč-
nim oljem je ze lo okus na, tu di eno lončni-

ce so po seb ne, čičer ko pa tre ba 
pre cej dol go ku ha ti.  

Tu di grah (hrv. grašak) 
lah ko sušimo in iz nje ga 
pri pra vi mo hran lji ve in ka lo-

rične je di, na pri mer gra-
hov pi re ali krem ne 
ju he. 

Su ha bo bo va 
zr na so po obli-
ki po dob na de be-
lejšemu fižolu, so 
ble de bar ve in ma lo 

sploščena. 
K u  h a 

se kot 

f ižol, 
tu di pri pra va je ena ka. Naj boljše so bo bo-
ve eno lončni ce s su him me som in raz ne 
so la te. 

Ivan ka Nikčević 

PRE GO VO RI SO ZA KLAD 
ČLO VEŠKE MOD ROS TI 

Če hočeš ne ko ga spoz na ti, mu mo raš oblast da ti. 
Mož be se da več ve lja,  ka kor kup sre bra. 
Čas ti spre mi nja jo lju di. 
Kdor se pra vi ce bo ji, ta kaj pri da ni. 
Če hočeš res ni co na dan priv leči, imej se kam za teči. 
Črna ov ca si - če ni si ka kor vsi. 
Če hočeš ko rist ime ti, mo raš vse v za kon ode ti. 
Res ni co pri krij, in se bi na lij. 
Ne bo di pre več poh le ven, da te ro ga ti ne po je do. 
Cvenk večkrat pra vi co prev pi je. 
Res ni ca je ta ko sve tla, da se težko gle da va njo. 

Mat ko Cvet ka  
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SLO VEN SKIH 
JE DI 
PAŠTA FIŽOL  

Po tre bu je mo: 40 dkg fižola, 30 dkg 
tes te nin (polžkov), 15 dkg pan ce te (ali 
su he sla ni ne), žli co mo ke, 1 čebu lo, 3 
stro ka čes na, 3 žli ce pa ra dižni ko ve mez-
ge, ma ja ron, 2 lo vor je va lis ta, sol, po per 
in kis po oku su, par žlic olja. 

Pri pra va: Skuhamo fižol. V ko zi-
ci se gre je mo ma lo olja, na njem pre-
pražimo se se klja no čebu lo. Do da mo 
se se klja no pan ce to, ko za ru me ni, pa še 
strt česen, mo ko in pa ra dižni ko vo mez-
go. Pre mešamo in pri li je mo vo de, ki 
smo jo shra ni li od ku ha ne ga fižola, da 
nas ta ne glad ka oma ka. Do da mo ku han 
fižol in tes te ni ne, po so li mo, po po pra mo, 
do da mo ma ja ron, lo vo rov list in pus ti mo, 
da jed ne kaj mi nut vre. Po želji še ma lo 
oki sa mo. Jed mo ra bi ti gos ta. Pašto fižol 
iz boljšamo z do dat kom su he ga me sa.  

Ze lo pri lju blje na jed na Pri mor skem.   

LEČA S KIS LIM ZE LJEM 

Po tre-
bu je mo: 30 dkg leče, 20 dkg sla ni ne, 1 
čebu lo, 2 stro ka čes na, 30 dkg krom pir-
ja, ko renček, lo vo rov list, sol, po per, 25 
dkg kis le ga ze lja. 

Pri pra va: V ko zi co da mo na re za-
no sla ni no, ko spus ti maščobo, do da-
mo se se klja no čebu lo, ko renček in strt 
česen, ma lo pre pražimo in do da mo opra-
no lečo, pri li je mo vo de in pus ti mo vre ti 
10 mi nut. Do da mo na koščke na re zan 
krom pir, lo vo rov list, sol, po per in ku ha-
mo do meh ke ga (20 mi nut). Pos trežemo 

v glo bo kih sko de li cah za ju ho, v ka te re 
raz de li mo su ro vo kis lo ze lje, čez pa na li-
je mo gos to lečino ju ho. K tej vi ta min ski 
bo ga ti je di lah ko po nu di mo hre nov ke ali 
ku ha ne kranj ske klo ba se. 

GRA HO VA JU HA 
Po tre bu je mo: 0,5 kg svežega gra ha 
(hrv. grašak), 2 ko renčka, ma lo 
čebu lo, 10 dkg ku ha ne šun ke, 

ma lo olja, ze len pe teršilj, 1 
li ter jušne os no ve (iz ene 
go ve je koc ke), go molj 
ze le ne. 

Pri pra va: Na koc-
ke na re zan ko renček in 

ze le no da mo v ko zi co, v 
ka te ri smo sku ha li ju ho, 

do da mo grah in ku ha mo 
30 mi nut. Ko je ku ha no, v 

pon vi po pražimo čebu lo, do da mo 
na re za no šun ko in po lo vi co ku ha ne 
ze le nja ve. Os ta lo po lo vi co zmik sa mo. 
Ze le njav ni pi re da mo v ju ho, po po pra-
mo in do so li mo, pus ti mo da še ma lo 
prev re z do dat kom pe teršilja in ser vi ra-
mo. Po želji v krožnik do da mo žličko 
kis le sme ta ne. 

ČIČER KI NA ENO LONČNI CA 
Po tre bu je mo: 30 dkg čičer ke (hrv. 

sla nu tak), 0,5 kg sveže svi ni ne, 2 čebu li, 
pol go mo lja ko ro mača (slov. ko marček), 
4 stro ke čes na, 4 lo vo ro ve lis te, ve ji co 
rožma ri na, 1 pločevin ko pe la tov (pa ra-

dižni ko ve mez ge), ma lo oljčne ga olja, 
sol, po per, svežo ba zi li ko (hrv. bo si-
ljak).  

Pri pra va: Čičer ko na močimo čez 
noč ali vsaj 2 uri pred ku ha njem, ku ha-
mo (brez so li) naj manj 1 uro. Olu pi mo 
go molj ko ro mača, na režemo na tan ke 
koščke. Na olju v ko zi ci po pražimo se se-
klja no čebu lo, do da mo na koščke zre za no 
me so, ko ro mač, strt česen, lo vor, rožma-
rin in vse pražimo pri bližno 10 mi nut, 
do da mo pa ra dižnik ter dušimo, da pov re 
sok. Do da mo čičer ko in to li ko te kočine, 
da je jed po kri ta. Ku ha mo do meh ke ga. 
Po oku su po so li mo, po po pra mo in do da-
mo se se klja ne lis tke ba zi li ke. 

BOB S KOŠTRU NOM  
Po tre bu je mo: 1 kg koštru no ve ga 

steg na (ovčje me so, bra vi na), 0,5 kg 
bo ba, 1 kg krom pir ja, 1 pe kočo pa pri ko, 
mast, ku mi no, 2 žli ci mo ke, sol, 1/8  kis-
le sme ta ne, slad ko pa pri ko. 

Pri pra va: Koštru no vo me so ope re-
mo, zrežemo na manjše ko se in ku ha mo 
s stro kom pe koče pa pri-
ke. Ko se zmehča, 
do da mo na 
košč -
ke 

na re-
zan krom pir, odišavi mo s ku mi no. Pri-
pra vi mo sve tlo prežga nje (mast, mo ka), 
do da mo slad ko pa pri ko. Pri mešamo v 
jed. Ko prev re, po oku su do so li mo, pre li-
je mo s sme ta no in pos trežemo.  

Ivan ka Nikčević  

Za vsakogar nekaj
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Kažipot: 
PO SLE DEH 
ČLO VEŠKE RI BI CE 
Ste kdaj vi de li člo veško ri bi co? Ne, to ni  

kak mo der na pun ca, ki ima  pričes ko 
v obli ki pla vu ti, tu di ni mor ska si re na, to 
je ena čudo vi ta žival, ki je bi ser na rav ne ga 
bo gas tva kraških jam Hr vaške in Slo ve ni je. 
Pro teus je re pa ta dvoživ ka, ki živi v pod ze-
melj skih ja mah kra sa, lah ko jo naj de te na 
površju nes končne skriv nos ti pod zem lja.   Če 
jo hočete spoz na ti, lah ko obiščete ja me Ba re-
di ne v osrčju hr vaške Is tre, v No vi Va si pri 
Po reču. Tam lah ko spoz na te skriv nos tno igro 
na ra ve, ki je ti sočle tja da leč od dnev ne sve-
tlo be us tvar ja la za klad skulp tur iz kap ni kov. 
Ta ko so nas ta le čudo vi te obli ke, de set me trs-
ke za ve se, ze lo rea lis tičen kip de vi ce Ma ri je 
in pas ti ri ce Mil ke, pošev ni stolp iz Pi se ter 
snežene ga moža, ki je tu di sim bol ja me. V 
eni od jam se lah ko spre ho di te nad 4 me tre 
širo ko in 66 me trov glo bo ko raz po ko, ki se ga 
vse do jam skih je zer. Ja ma ima pet dvo ran 
pol nih čudo vi tih ki pov iz kap ni kov. Po seb no 
dožive tje pa je vse ka kor srečanje s pod ze-
melj skim žival skim sve tom. Lah ko vi di te 
člo veško ri bi co, mi nia tur ne pro soj ne ra ke, 
žužel ke... Spoz na te pa lah ko tu di živ lje nje 
is trs ke ga kraške ga pračlo ve ka, ki je ver jet no 
med vročimi po let ni mi dne vi v mrz lih ja mah 
našel počitek in os vežitev.  

Če prečka te me jo, bos te kma lu pris pe li do 
pos toj nske ga kra sa. Za kaj obis ka ti Pos toj nsko 
ja mo? Za to, ker vas bo dočaka la iz jem na raz-
sežnost na rav nih po seb nos ti, srečali se bos te 
z močjo vo de in kam na, z na rav no pes trost 
površja in iz jem no močjo živ lje nja brez son-
ca. Pos toj nska ja ma je sve tov no znan čudež 
na ra ve in ena od naj sta rejših elek trično os ve-
tlje nih jam.  Ja ma pod pred jam skim gra dom 
je dru gi naj večji jam ski sis tem v Slo ve ni ji, 
pred jam ski grad pa edi ni še oh ra nje ni jam ski 
grad v Slo ve ni ji. V sple tu Pos toj nskih jam so 
tu di manjše ja me: Otoška ja ma, Mag da le na 
ja ma, Piv ka, Črna in Pla nin ska ja ma.  

V Pla nin ski ja mi je naj večje pod zem no 
so točje na sve tu. V Pos toj ni se bos te srečali 
tu di z naj bo ga tejšim jam skim sis te mom na 
sve tu po šte vi lu pod ze melj skih živa li, Vi va rij 
je po šte vi lu pred stav lje nih pod zem nih živa li 
edin stve na spe leo bio loška raz sta va na sve tu.  
Za to si ne gle de na let ni čas na tak ni te pri mer-
no obu va lo in pus ti te, da vas vsaj za ko nec 
ted na po ne se jo v prav ljični svet pod zem ne ga 
živ lje nja.  

Ma tea Ho tu jac Dre ven  


